

Minden nap késés csak fokozná a sürgősségi helyzetet

## Új szolgáltató gyűjti a szemetet Marosvásárhelyen



Fotó: Nagy Tibor

**Az új szolgáltató, a Polaris M. Holding Kft. – Urban Grup Environment Kft. közötti társulás július 4-én, kedden kezdte el a hulladék összegyűjtését és elszállítását Marosvásárhelyen és környékén, a 2-es hulladékgazdálkodási zónában.**

Mezey Sarolta

Hosszas huzavona után az Ecolect Közösségi Társulás június 27-én kötött szerződést a társulással, amelynek 18 hónapon át kell biztosítania a hulladék szelektív összegyűjtését és elszállítását a 2-es övezetben.

A konstancai és a bukaresti cégből álló társulásnak öt munkanap állt rendelkezésére a felkészülésre, az engedélyek beszerzésére, a

telephely megszervezésére, az autópark biztosítására, a személyzet alkalmazására, a gyűjtőeszközök megvásárlására.

A társulásnak egy nappal korábban sikerült felkészülnie, ezért július 4-én elkezdhetette a munkát.

– Az Ecolect július 3-án adta ki az indítási (Folytatás a 4. oldalon)

### Lelkészszentelési közgyűlés lesz Mezőbándon

Az Erdélyi Református Egyházkerület Kató Béla püspök jelenlétében július 6-án 17 órától Mezőbándon tartja lelkészszentelő közgyűlését, ahol 15 fiatal tesz lelképásztori fogadalmat.

2.

### Lovagok találkoztak Szabédon

Felemelő ünnepségnek adott otthont szombaton a székely Mezőség kapujában fekvő Szabéd és református temploma: a Szent László Társaság (1861) és Rend itt tartotta központi rendezvényét, amelyre Buenos Aires-től Magyarországon át Székelybodig sokan mentek el.

4.

### Diákzsűri is szavazott az év gyermekkönyvére

A marosvásárhelyi Szász Adalbert Sportliceum diákjai számára az olvasás több egyszerű iskolai feladat teljesítésénél, sokkal inkább közös kaland, élmények, vélemények izgalmas találkoztatása.

5.

### Energiaár-támogatás

A megváltozott szabályok között szerepel többek között, hogy az energia-kártya első 700 lejes részletét nem csupán június 30-ig lehet felhasználni. A módosítás szerint a kártyával 2023. december 27-ig bármikor ki lehet fizetni az energiaszámlát.

8.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

**nyugdíjas ügyfele számára:**

**50%-os kedvezményel**

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. július 31-ig.

**Keressen minket**

**Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!**

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

**Aftnális**

### A puding próbája

Kaáli Nagy Botond

*Komolyan mondom, nem kívánok hagyományt teremteni ebből, de muszáj ismét visszakanyarodnom az előző heti vezércikkem tematikájához. Akkor az ideji érettségi vizsga egyik tételsorán habórogtam egyet – vélhetően okkal: hiszen az elmúlt évtizedekben ebben az országban e téren sem változott abszolút semmi. Ugyanazon élettelen, a létezésre nem felkészítő, a szellemi adattárban hasznavehetetlen, fölösleges, poros, avított, idejétmúlt, a valósággal köszönő viszonyban sem lévő feladatokat kellett megugrani a szerencsétlen vizsgázónak, mint mindig.*

*Nos, azóta nyilvánossá váltak az eredmények, amelyek hűen tükrözik a hazai oktatás és tanterv általános színvonalát, és egyértelműen jelzik: kellene már csinálni valamit, elvtársak, hahó, nem 1982-ben vagyunk, még ha sokan közületek ott is ragadtak – a tételszerkesztő bizottság biztosan. Természetesen ismét gyengébb az átlag, mint a tavaly, de van ennél szomorúbb is. Lássuk csak, aszongya: országos szinten 54 diák ért el tízes érettségi általánost a 127.956 résztvevőből. Maros megyében senki. Menjünk tovább, ha már megyei szintre értünk: a megyei átmenési átlag 65,52 százalék. Az országos átlagjegy 6,93 (1,57% csökkenés az előző évhez képest), a Maros megyei 6,74. (2,06%-os csökkenés): román 6,1, anyanyelv 7,5, kötelező tantárgy 6,69, választható tantárgy 7,2. A megyében elért legmagasabb átlagjegy kilences fölött volt, 291 diák ért el ennyit a 3379-ből.*

(Folytatás a 3. oldalon)

**JÚLIUS**

**5., szerda**  
A Nap kel  
5 óra 36 perckor,  
lenyugszik  
21 óra 18 perckor.  
Az év 186. napja,  
hátravan 179 nap.

### \*Isten éltesse!

Ma EMESE és SAROLTA, holnap CSABA napja.  
**CSABA:** régi magyar személynév. Egyes források szerint török eredetű lehet, a jelentése: pásztor, kóborló, újabban az ajándék jelentése is felvetődött.

**IDŐJÁRÁS**  
Zivatar előfordulhat

**Hőmérséklet:**  
max. 29 °C  
min. 17 °C



### VALUTAÁRFOLYAM

BNR – 2023. július 4.

1 EUR	4,9503
1 USD	4,5426
100 HUF	1,3193
1 g ARANY	281,8673

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGEBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Ingyenes közszállítás a nyári szünetben

A marosvásárhelyi diákok a szünetben ingyenesen használhatják a helyi tömegközlekedési eszközöket. Az ingyenes utazási igazolványhoz szükséges okmányok: az oktatási intézmény által kiállított iskolalátogatási igazolás a 2022-2023 tanévre, a személyi igazolvány másolata, a születési anyakönyvi kivonat és a szülői személyi igazolvány másolata, ha az igénylő 14 éven aluli. Az utazási igazolványok a Mihai Eminescu Művelődési Háznál (Nicolae Grigorescu utca 19.) igényelhetők minden hétfőn 9 és 17 óra között. Ingyenes bérletet csak az állandó marosvásárhelyi lakhellyel rendelkező diákoknak adnak.

### Zárult az Ákovita

Harmadik alkalommal szervezte meg a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete az Ákovita Nemzetközi Párlat- és Pálinkaversenyt, amelyre több mint ezer mintát neveztek be Erdélyből. Június 30-án Csíkszeredában volt a díjátadó gála, amelyen több mint háromszázan vettek részt. A szakmai zsűri 186 arany, 244 ezüst és 209 bronz minősítést osztott ki. Az idén a Csípán Csaba-emlékdíjat Beke Tibor kapta. A Nagykövetségi díjat Csípán Emőke vette át.

### Nemzetközi fesztiválokon a marosvásárhelyi színisek

Június 29-én a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem színművészeti hallgatói a Szebeni Nemzetközi Színházfesztiválon léptek fel a Taxi című előadással. Az előadásban a másodéves magiszteris végzős színészhallgatók játszanak: Radu Enrik, Karsai Dóra, Pánczél Lilla, Renczés Viktória, Tamás Csanád, Szabó Fruzsina, Németh Kristóf, Göllner Boróka, valamint Nagy László elsőéves magiszteris és Hajas Krisztián harmadéves alapképzéses hallgatók. A díszlet- és jelmeztervet Pál Alexandra és Balázs-Bécsi Anna harmadéves alapképzés, látványtervező szakos hallgatók készítették. Az előadásban látható vetítés Nagy-Lázár Mikolt (III. év alapképzés, fotó-film-média szak) és Balázs-Bécsi Anna (III. év alapképzés, látványtervező szak) munkája, zene Bajkó Edina. Július 7-én, pénteken Craiován a TNT (Theater Networking Talents) keretében látható a Földrengés Londonban című előadás Dobrovski Dóra rendezésében. Fellépnek: Karsai Dóra, Csiky-Csongor Ábel, Drunek Sára, Elek Ágota, Hajas Krisztián, Mihály János, Németh Kristóf, Renczés Viktória, Radu Enrik, Göllner Boróka, Antal Ádám, valamint a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház színművészei, Gecse Ramóna, Korpos András, Rózsa László, Simon Boglárka. A fesztiválszereplések mellett a színin készülnek a felvételre, online és személyesen is vannak felvételi konzultációk, az egyetem weboldalán feltüntetett program szerint: www.szini.ro.

Hírszerkesztő: Vajda György

## Lelkészszentelési közgyűlés lesz Mezőbádon

**Az Erdélyi Református Egyházkerület Kató Béla püspök jelenlétében július 6-án 17 órától Mezőbádon tartja lelkészszentelő közgyűlését, ahol 15 fiatal tesz lelképásztori fogadalmat. A közgyűlés ünnepi istentisztelettel kezdődik, másnap Marosvásárhelyen folytatódik.**

Mezey Sarolta

### A gyülekezet páratlan összefogással készült

– A gyülekezet nagy megtiszteltetésnek tartja, hogy a püspök úr úgy döntött, Mezőbádon lesz a kerületi közgyűlés. Nagy öröm, hogy mi biztosíthatjuk a helyszínt, és szívvel-lélekkel készülünk az eseményre. A készülődés felrázta a gyülekezetet, nagyon nagy igyekezettel fogtak össze az egyháztagok, és vállalták a közmunkát. Azelőtt is rengeteget dolgoztak, hiszen folyamatosan volt munka az egyházi épületek felújításánál, de a lelkészszentelési közgyűlés pluszerőt adott, hogy mindent megtegyünk annak érdekében, hogy szép és lélekemelő legyen az esemény, hogy a közgyűlés résztvevői, a vendégek, a fiatal lelkészek elégedettek legyenek. Több százan érkeznek a lelkészszentelési közgyűlésre, azt szeretnénk, hogy érzékeljék, Mezőbádon van élet, hogy lelkes a gyülekezet, hogy összetartó a kö-

zösség – fogalmazott Nyíri Hunor, a mezőbándi gyülekezet lelképásztora.

### Kopjafára vészték a fiatal lelkészek nevét

Az Erdélyi Református Egyházkerület előjáróit, Kató Béla püspököt, a 120 közgyűlési tagot, az egyházmegyék esperesait, a gondnokokat, a vendégeket a szépen felújított templom, a virágos templomkert, rendezett parókia és parókiaudvar, a teljesen megújult gyülekezeti otthon és kellemes környéke fogadja.

– Az elmúlt napokban a gyülekezeti ház udvarának rendezésével, térkövezéssel, virágültetéssel foglalkoztunk. A parókia udvarát is rendbe tettük, elkészült egy nagyobb filagória, mi ifjúsági teraszként fogjuk használni, ahol az érkező vendégeket fogadjuk. A templom udvarán kopjafát állítottak, amelyen a 15 felszentelendő lelkész neve áll. A közgyűlés alkalmával felavatjuk a szépen felújított gyülekezeti házat, amelyet szintén a gyülekezeti tagok, a presbitérium áldozatos munkájával sikerült a közösség javát szolgáló, korszerű épületté tenni – mondotta a mezőbándi lelképásztor.

Az ünnepi istentisztelet keretében lesz még egy rendkívüli mozzanat, egy egyházkezelés is, amikor Nyíri Gyopár tiszteletes asszony első alkalommal viszi templomba negyedik gyermekét, aki éppen aznap lesz hathetes, hogy hálát adjon Istennek a gyermekáldás ajándékáért.



Forrás: a Mezőbándi Református Egyházközség

## RENDEZVÉNYEK

### Hagyományok Háza Szabadegyetem Mikházán

Július 7–8-án az Erdélyi Hagyományok Háza negyedik alkalommal szervezi meg Mikházán, a Csúrszínházban és környékén a nyári szabadegyetemet, amelyen többek között a népi örökségünk és hagyományaink őrzésével, ápolásával kapcsolatos előadások hangzanak el. Erdélyi és magyarországi szakmai előadók tartják az előadásokat a népi gyermekjátékok, élő szavass mesemondás, népdaloktatás, zenetanárok képzése, a pedagógus személyiségének fontossága, az erdélyi hagyományos néptáncok helye a közoktatásban, oktatási, múzeumpedagógiai lehetőségek néprajzi múzeumokban és tájházakban, az erdélyi népzeneoktatás helyzete és lehetőségei témakörökben, a kötetlen beszélgetéseken szóba kerül minden, a paraszti tudás továbbörökítését érintő téma. Az eseményen a részvétel díjmentes. Péntek este a Duna fergeteges című műsorral lép fel a budapesti Duna Művészegyüttes, szombaton este a Magos zenekar

koncertezik a régió népművészet mestereivel. Mindkét előadást táncművész követi. Az esemény egyes programjai a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával jöttek létre, és a Kárpát-medencei Kultúrpafta és Tündérváros hálózat program keretében valósulnak meg. A részletes menetrend megtalálható az esemény Facebook-oldalán és a [www.ehh.ro](http://www.ehh.ro) weboldalon.

### Untold 235.000 négyzetméteren

Augusztus 3–6. között lesz Erdély és az ország legnagyobb elektronikus zenei fesztiválja, a kolozsvári UNTOLD. 250 művész és lemezlovas nyolc színpadon 235.000 négyzetméteren szolgáltatja majd a zenét és a látványt, amely ezúttal még technikásabb lesz, mint az előző években. A rendezvény díszmehívottja a legendás Phoenix együttes. A programról, illetve a belépőjegyvásárlásról a <https://untold.com/> elérhetőségen lehet többet megtudni.

### A Wingman Jazz Trio koncertje

Július 15-én, szombaton 19 órától a marosvásárhelyi várbán koncertezik a Wingman Jazz Trio. A változatos zenei repertoár egyedi műsorkonceptióját a következő tagok biztosítják: Dénes József – gitár, Vitályos Lehel – nagybőgő, Ferencz Áron – dob.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: [reklam@e-nepujasag.ro](mailto:reklam@e-nepujasag.ro).  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: [www.e-nepujasag.ro](http://www.e-nepujasag.ro) E-mail: [nepujasag@e-nepujasag.ro](mailto:nepujasag@e-nepujasag.ro)  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Mélyponton Rishi Sunak brit miniszterelnök népszerűsége a Konzervatív Pártban

**Miniszterelnöki pályafutásának eddigi mélypontjára, most először negatív tartományba süllyedt Rishi Sunak brit kormányfő támogatottsága saját pártján, a Konzervatív Pártban, a kedden ismertett legújabb felmérés szerint.**

A ConservativeHome nevű független, de a Konzervatív Párthoz közel álló befolyásos politikai fórum és blog a párttagság körében elvégzett vizsgálat alapján közölte, hogy Sunak támogatottságának nettó egyenlege – vagyis a támogatók és az elégedetlenek százalékos arányának különbsége – mínusz 2,7.

Rishi Sunakot tavaly októberben választották a Konzervatív Párt vezetőjévé és így miniszterelnökké, miután elődje, Liz Truss – aki alig 45 napot töltött a párt vezetői tisztségében és a kormányfői poszton – belebukott a pénzügyminisztere által előterjesztett hatalmas ívű adócsökkentési program súlyosan negatív piaci következményeibe.

Sunak korábban a konzervatív kabinet legnépszerűbb tagjai közé tartozott: tavaly júniusban – Boris Johnson akkori miniszterelnök kormányának pénzügyminisztereként – még plusz 21,6 volt nettó népszerűségi egyenlege a párttagság körében.

Támogatottságának azóta elszenvedett jelentős visszaesése ellenére azonban Rishi Sunak még mindig sokkal népszerűbb, mint két elődje: Boris Johnson mínusz 33,8, Theresa May mínusz 51,2 ponttal érte el népszerűségi mélypontját a ConservativeHome havi felméréseiben.

Johnson tavaly távozott a Konzervatív Párt és a kormány éléről, miután nyilvánosságra került, hogy a koronavírus-járvány megfékezésére a saját kormánya által hozott szigorú intézkedések idején több – nemegyszer ivászáttal egybekötött – partit rendeztek a Downing Streeten.

Theresa May a brit EU-tagság megszüntetésének (Brexit) feltételrendszeréről

Brüsszellel kötött szerződés parlamenti elfogadtatására tett kísérletek többszöri kudarca után mondott le 2019-ben.

A ConservativeHome kedden ismertett friss felmérése szerint Sunaknál jóval népszerűtlenebb Jeremy Hunt pénzügyminiszter, akinek támogatottsági egyenlege a párttagság körében mínusz 17. Ben Wallace védelmi miniszter ugyanakkor messze a legnépszerűbb: az ő nettó támogatottsági egyenlege plusz 77,1.

A brit választók körében ugyanakkor a Konzervatív Párt továbbra sem tudja behozni hosszú ideje folyamatosan mért támogatottsági lemaradását.

A legnagyobb brit közvéleménykutató csoport, a YouGov legfrissebb felmérése szerint a konzervatívokra jelenleg a választók 24 százaléka voksolna, a legnagyobb ellenzéki erő, a Munkáspárt a szavazatok 46 százalékát szerezne meg, ha most tartanák a 2024 végén esedékes következő nagy-britanniai parlamenti választást. (MTI)

## Ország – világ

### Jelentősen nőtt a vendégéjszakák száma

Romániában az első öt hónapban 19,3 százalékkal 8,299 millióra nőtt a vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken (a kiadó szobákat és lakásokat is beleértve) a tavalyi év azonos időszakához mérten – közölte kedden az országos statisztikai intézet (INS). A román turisták által eltöltött vendégéjszakák száma 14,4 százalékkal 6,679 millióra, a külföldi turistáké 44,9 százalékkal 1,620 millióra emelkedett. A kereskedelmi szálláshelyekre érkező vendégek száma 20,4 százalékkal 4,348 millióra nőtt. Ezen belül a román turisták száma 16,2 százalékkal 3,618 millióra, míg a külföldieké 46,7 százalékkal 730.400-ra emelkedett. Tavaly egész évben 17,8 százalékkal 24,319 millióra emelkedett Romániában a vendégéjszakák száma, ebbe az adatba azonban az INS tavaly még nem számolta bele azt a 2,26 millió vendégéjszakát, amit a kiadó szobákban és lakásokban töltött az azokban elszállásolt 1,056 millió turista 2022-ben. (MTI)

### Még egy évig a NATO főtitkára marad Jens Stoltenberg

A NATO-tagországok vezetői megállapodtak abban, hogy további egy évvel, 2024. szeptember 30-ig meghosszabbítják Jens Stoltenberg főtitkár szeptember végén lejáró megbízatását – erről maga az észak-atlanti szövetség főtitkára tájékoztatott kedden. Jens Stoltenberg Twitter-üzenetében közölte: megtszítettetés számára a 31 tagországot számláló katonai szövetség állam-, illetve kormányfőinek döntése. „Az Európa és Észak-Amerika közötti transzatlanti kötelék közel hetvenöt éve biztosítja szabadságunkat és biztonságunkat, és egy veszélyesebb világban nagyszerű szövetségünk fontosabb, mint valaha” – fogalmazott a főtitkár. A Észak-atlanti Tanács közleménye szerint a döntést a NATO-tagállamok vezetői hivatalosan a szervezet jövő heti vilniusi csúcstalálkozón hagyják jóvá. (MTI)

## Az euróövezeten kívüli tagállamok állampolgárainak többsége szerint az euró kedvező a gazdaság számára

**A legutóbbi Eurobarométer-felmérés szerint azokban az uniós tagállamokban, amelyek még nem vezették be az eurót, a lakosság többsége (60 százaléka) úgy véli, hogy a közös uniós fizetőeszköz pozitív hatást gyakorol az eurót már használó tagállamokra – közölte az Európai Bizottság hétfőn közzétett felmérésében.**

A felmérés 2023 áprilisában készült abban a hat euróövezeten kívüli tagállamban, nevezetesen Bulgáriában, Cseh-

országban, Magyarországon, Lengyelországban, Romániában és Svédországban, amelyek jogilag elkötelezték magukat az euró bevezetése mellett.

A felmérés szerint a válaszadók többsége úgy véli, hogy az euró bevezetése pozitív következményekkel járna egyrészt a saját országára nézve (53 százalék), másrészt személyesen a maga számára is (56 százalék).

A megkérdezettek 58 százaléka támogatja az euró bevezetését a saját országában. Ennek támogatottsága Magyar-

országon (72 százalék) és Romániában (71 százalék) a legerőteljesebb, majd Lengyelországban (55 százalék), Svédországban (54 százalék), Bulgáriában (49 százalék) és Csehországban (44 százalék).

Románia kivételével valamennyi felsorolt országra elmondható, hogy a válaszadók legalább fele tájékozottnak érzi magát az euróval kapcsolatban, és 83 százalékuk nyilatkozott úgy, hogy már használt euróbankjegyeket vagy -érméket. (MTI)

## A francia elnök látogatást tett a zavargásokat megfékező párizsi rendfenntartó erőknél

**Emmanuel Macron francia államfő hétfő este látogatást tett az öt éjjelen át tartott elővárosi zavargásokat megfékező párizsi rendfenntartó erőknél, amelyeknek köszönetét fejezte ki, és támogatásáról biztosította őket – közölte a francia elnöki hivatal.**

A köztársasági elnök a belügyminisztere, Gérald Darmanin kíséretében először a francia főváros XVII. kerületében egy laktanyában rendfenntartókkal, csendőrökkel, rohamrendőrökkel, a párizsi elitalakulat tagjaival, valamint tűzoltókkal találkozott.

„Melletttük akart lenni, meg akarta köszönni a mozgósításukat az elmúlt napokban, és támogatásáról biztosította őket” – jelezte az Elysée-palota. Az államfő éjjel után a párizsi prefektúrára ment tovább, ahol rendőrségi vezetőkkel egyeztetett.

A június 27-én kirobban zavargások kezdete óta ez volt Emmanuel Macron első hivatalos programja. Az elnök elhagyta az állami látogatását Németországba, ahova hétfőn kellett volna elutaznia, s kedden annak a több mint 220 településnek a polgármesterét fogadta a hivatalában, amelyekben zavargások voltak az elmúlt napokban.

Hétfőre virradó éjszaka a belügyminisztérium tájékoztatása szerint nem történtek jelentősebb incidensek az országban, s a szombati 1300-hoz képest csak 157 embert állítottak elő, a gyűjtőgatások száma is jelentősen csökkent.

Mindezek ellenére Gérald Darmanin tárcavezető jelezte, hogy az előző éjszakákhoz hasonlóan továbbra is 45 ezer rendőr és csendőr teljesít szolgálatot az utcákon az éjszaka folyamán.

Az elnöki hivatal jelezte: Emmanuel Macron a rendőrök „masszív jelenlétét” kérte a közterületeken a „nyugalom viselkedésének szavatolásának érdekében”, s „alapos munkával szeretné megérteni a mélyreható okait annak, ami az elmúlt napok eseményeihez vezetett”, hogy tudniillik gyerekek romboltak az utcákon.

Az előállított csaknem négyezer rendbontó átlagéletkora 17 év, jelentős részük 12-13 éves a hatóságok szerint, kétharmaduknak soha nem volt dolga a rendőrséggel. A bíróságok eddig 374 fiatal ítélték el gyűjtőgatások eljárársban. Strasbourgban négy és tíz hónap közötti letöltendő börtönbüntetéseket szabtak ki hétfőn a zavargókra és a fosztogatókra.

A zavargások azt követően kezdődtek, hogy a Párizstól nyugatra található Nanterre-ben múlt kedden egy rendőr agyonlőtt egy 17 éves helyi fiút, aki ellenállást tanúsított egy közúti ellenőrzéskor. A rendőr elmondása szerint veszélyben érezte saját és társa életét. Az igazoltatásról készült felvétel azonban ezt nem igazolta, ezért a 38 éves motoros rendőrt előzetes letartóztatásba helyezték, majd szándékos emberölés miatt eljárás indult ellene.

Nyilvánosan nyugalomra intette a zavargókat a megölt fiú nagyanyja, Nadia

még vasárnap este. Azt kérte, hogy hagyják abba „a kirakatok, az iskolák, a buszok” megrongálását. Azt is elmondta: szeretné, ha a halálos lövést leadó rendőr megkapná a méltó büntetését, s jelezte: megbízik az igazságszolgáltatásban.

Az előzetes letartóztatásban lévő rendőr családjának támogatására gyűjtést indított Jean Messiha, aki a tavalyi elnökválasztási kampányban Eric Zemmour publicista, jobboldali elnökjelölt szóvivője volt. A felhívásra hétfő estig egymillió euró adomány érkezett. Élisabeth Borne miniszterelnök úgy vélte: „a szélsőjobboldali kezdeményezés nem segíti a megnyugvást”.

A párizsi tömegközlekedési vállalat 20 millió euróra becsülte a tömegközlekedési eszközökben okozott károkat: a fővárosi régióban az elmúlt napokban 39 buszt gyűjtöttek fel. A legjelentősebb francia munkáltatói szövetség, a MEDEF elnöke, Geoffroy Roux de Bézieux a Le Parisien című napilapnak adott interjújában pedig úgy becsülte, hogy a zavargások több mint egymilliárd eurós kárt okoztak a vállalkozásoknak, a turizmus várható bevételekiesésein kívül. Országszerte több mint kétszáz üzletet fosztottak ki vandálok, háromszáz bankfiókot rongáltak meg, 250 dohányboltot raboltak ki „hihetetlen erőszakos módon”. „Mindent elloptak, mielőtt felgyújtották” a helyiségeket – mondta a MEDEF elnöke, aki szerint a biztosítók már megkezdtek az érintett kereskedelmi egységeknél a kárfelméréseket. (MTI)

## A puding próbája

(Folytatás az 1. oldalról)

Ennél is pikánsabb a helyzet Marosvásárhelyen. Az idei „első helyezett” az Unirea liceum 8,651-es átlagjeggel, a 146 itt érettségizőből kettő nem ment át. A második a Papiu 8,65-tel, a 195 diákból itt négy bukott el. A harmadik a Bolyai 8,41-gyel, a 205 érettségizőből itt elbukott egy. E három, nagy presztízzsel rendelkező iskola képviselőitől ezt el is vártuk, itt nincs meglepetés. Az a következőkben érkeznek. Például az ötödik helyen álló Transilvania – Economic 183 vizsgázójából 18-an buktak el, a hatodik helyen álló Mihai Eminescu pedagógiai liceumban 43-an nem érték el az átmenő jegyet (191-ből), a hetedik helyen lévő művészeti szakliceumban 38-an jártak így (135 vizsgázóból), a nyolcadik helyen álló Református Kollégiumban 18-an buktak meg (a 65-ből), a kilencedik helyen lévő Rákóczi Ferenc katolikus iskolában 22-en (a 77-ből), a tizedik helyen álló Elektromarosban pedig 109-en (a 209-ből). Nem akarom itt végigtolni a teljes táblázatot, de a következőket nem hagyhatom ki: Marosvásárhelyen öt iskola érettségizői érték el 4-es alatti átlagot. Közöttük a Ion Vlasiuban 63 diákból nem ment át 48, az Avram Iancuban 45-ből 39, a Gheorghe Șincaiban 128-ból 98, és most jön a punkul kulmináns: a Traian Vuiuában a 18 érettségizőből megbukott mind a 18!

Nemrég végignéztam egy nagyon érdekes interjút a YouTube-on, ahol egy nemzetközi ismertséggel rendelkező, a különböző stílusok iránt rendkívül nyitott operáneskő kedélyes délutáni teázás közben beszélgetett egy világhírű power metal együttes énekésével. A művésznőnek a frontember zenei előképzettségére irányuló kérdésére válaszolva az énekes elmondta, abban a (skandináv) országban, ahol ő felnőtt, ha valaki az iskolai évek során meg szeretne tanulni valamilyen hangszeren játszani, akkor az állam egy évig kölcsönbe adja neki a választott hangszer, és tanárt is biztosít mellé. Egy év után, ha az illető tehetségesnek bizonyul, akkor e szakon folytatják a képzését, egyénre lebontva, az adott diák képességeinek figyelembevételével, mert a lényeg az, hogy mindenkinek a saját fejlődési tempója szerint, személyiségére, előnyeire és hátrányaira egyaránt odafigyelve képezzenek.

Itt meg kórusban visszabőfőjük egy pár, már megírásakor elavult, másfél kilós regény bemagolt részleteit, a tanárok által 100 évvel később meghatározott, de kizárólagosan érvényes „szerzői mondanivalót”, valamint esszéket írunk letűnt korok fiktív karaktereiről.

És az idei érettségien egy teljes iskola elbukik.

## Lovagok találkoztak Szabédon

**Felemelő ünnepségnek adott otthont szombaton a székely Mezőség kapujában fekvő Szabéd és református temploma: a Szent László Társaság (1861) és Rend itt tartotta központi rendezvényét, amelyre Buenos Airstól Magyarországon át Székelyabodig sokan mentek el.**

Bekecsi Gáspár

Az esemény a Szent László rend lovagjainak és a dr. Huszti Sarolta maroszéki székkapitány vezette Történelmi Vitézi Rend szovátai-sóvidéki tagjainak zászlós bevonulásával kezdődött. Az ünnepi istentiszteleten I. Kiss Dénes székelyszentistváni református lelkész arról beszélt, hogy ma is szükség van a mindent vállaló hitre, amely előreviszi a világot, olyan emberekre, akik szembenéznek az egész világgal, és ma is szükség van arra, hogy kiálljunk Isten ügye mellett. Az újjáéledt rendek ezt a helytállást, értékmegőrzést és -továbbadást szolgálják. „Nem könnyű feladat, de hűségessé kell maradnunk mennyei Atyánkhoz” – zárta szószéki beszédét a lelkész.

Ünnepi felszólalásában a Szent László rend erdélyi tartományának széktartója és a nap házigazdája hangsúlyozta, hogy Isten, hazza, nemzet, ország, egyház, család olyan hitbeli, nemzeti és kulturális értékek, amelyek felértékelődtek, és ezeket vállalni ma Európában, a nagyvilágban és Erdélyben is lovasias feladat. A szombati események is jelzik, hogy „Szent László királyunk példás élete ma is üzenet a nemzetben és hitben gondolkodók számára. Szent László királyunk Szent István király ország- és nemzetépítő örökségét megszilárdította, és erős magyar nemzetet épített a Kárpát-medencében. Az ő nyomdokain járnak meg a megtisztelő és felemelő feladat valamennyiünknek” – mondta I. Koncz László Ferenc.

### Ismét lovagot avattak

A rend erdélyi tartománya új taggal bővült, a káptalan jóváhagyásával lovaggá ütötték a székelyabodi Bíró Vilmost, míg a székelytompai I. Gligor Róbert Lászlót lovagkeresztelésben részesítették,



A lovagavatás, a rangemelés, a kitüntetések üzenet hordoznak

Fotók: Marton Erzsébet Zsófia

a budapesti I. Szőke Gyula Barnabás a rend érdemkeresztjének második, a szekszárdi v. I. Gombos János pedig az első fokozatát vehette át. Az ünnepi pillanatokat v. I. Imre László, a rend főkapitánya, v. I. Bozó József magyarországi széktartó és európai törzsszéktartó, valamint helyettese, I. Szőke Gyula vezették le, miután imát mondtak azért, hogy „ezeréves örökségünkhöz hűven ragaszkodjunk, első szent királyunk és vitéz magyar szentjeink példáját követve igaz szeretettel szolgáljuk magyar nemzetünket, szent akaratához hűen őrizzük vitézi hagyományainkat, és azokkal embertársainkat gazdagítsuk”.

Az ünnepi istentiszteletet a himnuszaink elneklése mellett a mezőkölpényi Elő Vízzel zenekar felemelő műsora gazdagította, majd két helyi fiatal Szabédi László verseiből szavalt, mintegy bevezetve a következő programpontra, a helyi általános iskola és a benne kialakított Szabédi László-emlékszoba meglátogatását, valamint az emléktábla megkoszorúzását, fejet hajtva a falu fogadott fia előtt, „aki tragikus sorsával rávilágít erdélyi történelmünk nehéz napjaira”. Itt Csécs Sándor helyi tanácsos ismertette a falut, az iskolát, és a szabédiaknak a magyar közösség, a magyar iskola megmaradásáért folytatott békés, de határozott küzdelmét. Az esemény zárásaként I. Koncz László Ferenc széktartó beszámolt az erdélyi tartomány tavalyi tevékenységéről, míg az Argentinában született I. ifj. Honfi János arról a tervről beszélt, amely egy ösztöndíjalap létrehozását célozza a tehetséges, de anyagiilag rászoruló gyermekek továbbtanulásának támogatására.

### Folyamatos küzdelem

Az ünnepi istentiszteletet I. Kiss Dénes székelyszentistváni református lelkész vezette le, miután imát mondtak azért, hogy „ezeréves örökségünkhöz hűven ragaszkodjunk, első szent királyunk és vitéz magyar szentjeink példáját követve igaz szeretettel szolgáljuk magyar nemzetünket, szent akaratához hűen őrizzük vitézi hagyományainkat, és azokkal embertársainkat gazdagítsuk”.

Az ünnepi istentiszteletet a himnuszaink elneklése mellett a mezőkölpényi Elő Vízzel zenekar felemelő műsora gazdagította, majd két helyi fiatal Szabédi László verseiből szavalt, mintegy bevezetve a következő programpontra, a helyi általános iskola és a benne kialakított Szabédi László-emlékszoba meglátogatását, valamint az emléktábla megkoszorúzását, fejet hajtva a falu fogadott fia előtt, „aki tragikus sorsával rávilágít erdélyi történelmünk nehéz napjaira”. Itt Csécs Sándor helyi tanácsos ismertette a falut, az iskolát, és a szabédiaknak a magyar közösség, a magyar iskola megmaradásáért folytatott békés, de határozott küzdelmét. Az esemény zárásaként I. Koncz László Ferenc széktartó beszámolt az erdélyi tartomány tavalyi tevékenységéről, míg az Argentinában született I. ifj. Honfi János arról a tervről beszélt, amely egy ösztöndíjalap létrehozását célozza a tehetséges, de anyagiilag rászoruló gyermekek továbbtanulásának támogatására.

## Erről jut eszembe

A szemét... A három pont valamennyire talán érzékelteti, hogy ez a nem túl kedves szó érzéketlenül, semleges, tolatkodott elő bennem, miközben csak úgy, tétlenül bambultam a semmibe. De mégsem lehetett véletlen, hiszen naponta levittem az utca végére a szemetet, a felháborodásom pedig úgy nőtt, forrt visszafojtva, ahogy a szeméthalom terebélyesedett eddig sosem tapasztalt méretűre a dugig telt kukák körül. Tehát, ha akarom, van magyarázat a fogalom váratlan jelentkezésére. Inkább az érzelmi telítettség hiánya lephetett volna meg, ahogy megszólalt hangtalanul. Amikor kimondom a szót, az többnyire átvitt értelmű, felkiáltójeles és személyre szóló, valakire vagy nagy ritkán valamire konkrétan vonatkozó jellemzés. Így: a szemét! A hangsúly változó, az is jellemezhet. De most mintha önfeláldozóan dúdolgatnék, csak úgy előjött valahonnan. Valószínűleg azért is, mert nemrég a világhíres Genfben rögzítettem magamban mint lehetséges jövődjegyzetmám. Nem mintha bárhol is láthattam volna az utcán mocskot, szemetet, annak legfőbb ott voltak halvány jelei, ahol turisták jártak, időztek nagyobb tömegben. De akkor itthon, Marosvásárhelyen és környékén már hosszú ideje zajlott a szeméttügy és az azt övező végtelen, egészségtelen huzavona. Én meg azt reméltem, mire hazajövünk, minden megoldódik. Ugyan! Rosszabb minden, mint azelőtt. De ha fölösleges szövegszerűségnek is tekinthető, a téma azért még elővehető. Igaz, hogy ott, az óramű-pontosságú, civilizált Svájcban kevesen figyeltek fel rá, s amint láttam, kirándulócsoporthoz információkat szomszédos tagjai is lelkileg érintetlenül átsiklottak fölöttem, számomra azonban nagyon beszédessé vált. Persze a történelmi emlékekkel telített nagyváros szívében, a tágas Neuve téren magam is áhitattal néztem az emblematikus Grand Théâtre, a Zenekonzervatórium, a Rath Múzeum épületeit, és hallgattam róluk a tudnivalókat, na meg a közeli Genfi Egyetem és a Reformáció fala is nagyon vonzott már, de a hátunk mögött szétszórtan óriásfotók is próbáltak szólni hozzánk, velük is szerettem volna dialógu kezdeni. A szabadtéri kiállítás szereplői utcaseprők voltak, illetve azok, akik szervezik, irányítják a munkájukat, és összeforrt, jókedvű csapatként gondoskodnak a város tisztaságáról. A genfiak szerint megérdemlik, hogy közülük a legérdemesebbek hatalmas arcképpükkel és egy-egy rövid önvallomással, munkaruhában és seprűvel vagy más munkaeszközzel a kezükben a nyilvánosság elé kerüljenek, ekképpen is érezzék a polgárok megbecsülését. Abból, amit láttam, tapasztaltam a városlátogatáson, egyetértettem a helyiekkel. A párbeszéd nyilván elmaradt, élő mivoltukban nem voltak jelen, s ha ott is vannak, aligha ismertem volna mindenikük anyanyelvét, hiszen borszínük alapján is látszott, sok irányból érkeztek Svájcba, de kortól, nemtől függetlenül, mindannyian vidámak, életerősek, tekintetük arra vall, hogy tudatában vannak munkájuk jelentőségének, büszkék arra, amit tesznek, és ahogy teszik. Gondolom, kellőképpen meg is fizetik őket ezért. Szükséges is, Svájcban drága az élet, az nem kétséges. Mi, kelet-európaiak igazán fel tudjuk ezt mérni. De az mindenképpen felmerül az emberben, ha anyagiakban nem is, de mentalitás, életfelfogás, munkamorál, közéleti elkötelezettség, munkaszervezés, városgazdálkodás és más hasonló szubjektív vonatkozásban sok mindent átvehetnénk tőlük. Ne azt nézzük, mit nem lehet és miért, arra figyeljünk, ami nálunk is megvalósítható.

Marosvásárhelyen a Kövesdombon, abban az utcában, ahol lakom, soknapos szünet után hétfőn itt-ott végre hordani kezdték a szemetet. Megtörténik a csoda, végre megtisztul a fertőtől a lakókörzet? Nehezen hihető. A tényállást naponta fotóztam. Egyes lakók, akik láttak, biztatnak, vigyem el a képeket a polgármesteri hivatalba. Minek? Ők is tisztában vannak a helyzettel. És még csak nem is az ő kezükben összpontosul életminőségünk javításának, szinten tartásának ez a fontos szelete. Azt a nevet nehezen megjegyezhető fejlesztési társulás szervezi, igazgatja. A minap állítólag történt előrelépés az ügyben, bukaresti-konstancai cég lett a köztisztaságot biztosító pályázatkiírás nyertese. Fellelegezhetünk? Láttuk, mi lett abból, amikor a Kultúrpalota felújítását egy ilyesmiben nem jártas ploiești-i cégtársulásra bízták. Amit biztosan ki merék jelenteni, az az, hogy van még mit várunk, amíg sor kerülhet egy olyan kiállításra, amilyennel Genfben találkoztam. De itt meg is állok. Már a szomszédokból is áthallzik a csatakiállítás: Valaki le kéne vigne a szemetet! Na, fiúk! Itt az alkalom, hogy legyünk valakik. (N.M.K.)

## Új szolgáltató gyűjti a szemetet Marosvásárhelyen

(Folytatás az 1. oldalról)  
parancsot, jelenleg az új szolgáltató gyűjti a háztartási hulladékot a városban.

A felkészülés a szerződésben foglaltak szerint történt, maximális erővel dolgoznak, hogy eltüntessék a városból az utóbbi napokban felgyűlt hulladékot. Néhány napon belül rátérhetnek a szelektív hulladékgyűjtésre, úgy, ahogyan a szerződés előírja.

A cég megtett mindent, hogy minél hamarabb felkészüljön a szolgáltatásra, figyelembe véve, hogy nyár van, meleg van, hogy nap mint nap óriási mennyiségű,

szinte 100 tonna hulladék termelődik a városban.

Minden nap késés csak fokozná a jelenlegi sürgősségi helyzetet – fogalmazott Tóth Andrea, az Ecolect ügyvezető igazgatója, aki hozzátette, hogy a cég megfelelő gépparkkal rendelkezik a munka elvégzéséhez, és elegendő számú alkalmazottat foglalkoztat.

A marosvásárhelyiek és a környéki falvak lakói abban reménykednek, hogy az új szolgáltatóban nem csalódnak, s nem járnak úgy, mint a Brantnerrel, amely csúfosan megbukott a 2-es övezetben.



Új taggal bővült az erdélyi rend, már tizenhat lovagot és ugyanennyi apródot számlál

## Diákszíri is szavazott az év gyermekkönyvére

### Marosvásárhelyi sportiskolások az értékelők között

**A marosvásárhelyi Szász Adalbert Sportliceum diákjai számára az olvasás több egyszerű iskolai feladat teljesítésénél, sokkal inkább közös kaland, élmények, vélemények izgalmas találkoztatása. Ebben volt része a 2022–2023-as tanévben Az Év Gyerekkönyve diákszírijében részt vett csapatnak és az olvass.e! online versenyre bevezetteknek, Barabás Zsuzsánna magyar szakos tanárnő tanítványainak.**

Nagy Székely Ildikó

A kortárs gyermekirodalom népszerűsítésére irányuló kétféle kihívásról a vakáció első hetében iskolájukba visszatérve meséltek a diákok és pedagógusuk.

Az Év Gyerekkönyve díjat a Hubby – Magyar Gyerekkönyv Fórum osztja ki a Libri könyvesboltok támogatásával minden év júniusában az előző esztendő

legjobbnek ítélt kötetének. (Hasonló kitüntetés jár a legjobbnak minősített ifjúsági és ismeretterjesztő könyvnek, valamint az év illusztrátorának.) A döntést egyrészt szakmai, másrészt diákokból álló zsűri hozza meg. A pályázat kiírói januárban hirdették meg ez utóbbiak toborzását, olyan 5–15 fős iskolás csoportok jelentkezését várva, akik hajlandók elolvasni a kijelölt műveket, majd közösen kiválasztani azt, amelyik a leginkább elnyerte a tetszésüket. A marosvásárhelyi tanintézetből az ötödikes Balázs Imola, a hatodik osztályos Molnár Ákos, Molnár Júlia, Klosz-Deák Kristóf és Simon Dávid, a hetedikes György Dóra és Szakács Gréta, valamint a nyolcadikos Madarász Kinga alkotott egy csapatot.

**„Lobbiztunk a kedvenc mellett”**

A kortárs gyermekirodalomra kíváncsi iskolatársak toborzását tanárnője felkérésére Klosz-Deák

Kristóf vállalta el, és sikerült is ezt villámgyorsan teljesítenie – derül ki a beszélgetés elején. A csapat nagy büszkesége, hogy pályázatukat (amelyben a könyvek, illetve az olvasás iránti elköteleződésükről tettek tanúbizonyságot) 54 pályamunkából választották ki egy másik erdélyi és két magyarországi tanintézet – a szászrégeni Petru Maior Liceum, a debreceni Vörösmarty Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, valamint a budapesti IX. kerületi Szent-Györgyi Albert Általános Iskola és Gimnázium – diáksapatáé mellett.

– Ezt követően valamennyien elolvastuk a kijelölt hét könyvet – mesélte Molnár Ákos –, aztán lobbiztunk a legjobban tetszett mű mellett.

– Minden kötet kapcsán szerveztünk egy könyvbemutatót, az olvasmányokat természetesen a gyerekek mutatták be. Ezután következett a titkos szavazás – fűzte tovább az események sorát a diákszíri tanárnője.

A csapat három könyvet választott ki, első helyre Kemény Gabriellától *A konkrét hiúz* került.

– Külön öröm volt számunkra, hogy a szakmai zsűri is ezt a művet értékelte a leginkább – tette hozzá a pedagógus. A következő lépés egy laudáció elkészítése volt.

– Mindenki megírta a sajátját, majd összeolvastottuk a szövegeket, így született meg a végleges méltatás, amit interneten küldtünk a pályázat kiíróihoz – vette át a szót Kristóf.

Az első körös eredményhirdetés után egy újabb zsűrizés következett, amikor az első három helyezést elért könyvet – köztük a Konkrét hiúz – szigorú szemponttáblázat szerint kellett pontozni, 1-től 5-ig értékelve, hogy mennyire volt magával ragadó a történet, mennyire kidolgozottak a szereplők, milyen a mű problémafelvetése és stílusa stb. A nyertes végül Weber Anikótól *A gondolatolvasó* lett, amit a sportiskolások csapat is az első három kedvenc könyv között nevezett meg. A közös kaland utolsó fordulójában a győztes kötetéről kellett laudációt írniuk a csapatoknak, a Magyar Gyerekkönyv Fórum internetes oldalán meg is jelentek a méltatások.

**Megtiszteltetés a döntéshozásban való részvétel**

A diáksapatok munkájuk elismeréseként meghívást kaptak a budapesti Ünnepi Könyvhétre, Az Év Gyerekkönyve díj átadóünnepségére, mivel azonban az utazást és a szállást önköltségen kellett volna megoldani, a marosvásárhelyi diákok nem élhettek a lehetőséggel. Számukra a legnagyobb jutalom a feladat szépsége, illetve a megtiszteltetés volt, hogy részt vehettek egy ilyen horderejű döntésben – értettek egyet a zsűritagok. Természetesen tárgyi ajándék is járt a több hónapos, kitarató munkáért, az elolvasott könyveket ugyanis a kiadók elküldték nekik ajándékba. A csapat úgy döntött, hogy a köteteket az iskola könyvtárának adományozza,

hogy a következő évfolyamok is megismerkedhessenek a kortárs gyermekirodalom kiemelkedő műveivel.

A diákszíris élménybeszámoló végén a résztvevők egyenként is elmondták, hogy mit szerettek leginkább ebben a közös irodalmi kalandban. Molnár Júlia és Szakács Gréta a kortárs művekkel való találkozás örömét emelte ki, Molnár Ákos azt, hogy lehetőséget kaptak „beleszólni a neves írók dolgába”, Kristóf a lobbizás feszültségét, Simon Dávid a laudáció megírását említette, amit első alkalommal próbálhatott ki a csapat.

**Harmadik helyezést az olvasóversenyen**

A Szász Adalbert Sportliceum négy ötödik osztályt végzett diákja – *Borsa Edina, Balázs Imola, Csiki Villó és Horváth Viktória* – az olvass.e! nevű, többfordulós online versenyen vett részt, amit a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem negyedik-ötödikes tanulóknak hirdet meg évről évre. (A diákszíri hatodikosai tavaly ebből a megmérettetésből is kivették a részüket.) Az egész évben zajló verseny feladatainak megoldásához Nógrádi Gábor három könyvét – a *Pete Pitét*, az *Alattunk a kincs, kövesd a fehér keresztet* és a *Gyerünk haza* című műveket – kellett elolvasni. Az egyes fordulók feladatai között egyebek mellett helyes válaszok kiválasztása, élménybeszámoló írása és titkosírás megfejtése is szerepelt.

A diákok csapatban dolgoztak, mégpedig nagyon eredményesen, a verseny végére ugyanis 160 pontot sikerült gyűjteniük, amivel harmadik helyezést értek el, mindössze egy-egy pont különbséggel az első és a második díjas csapat mögött. Kitarató munkájukért valamennyien könyvjutalomban részesültek. Mind a diákszírinek, mind az olvasóverseny résztvevőinek gratulálunk és új olvasmányélményekben (is) gazdag nyarat kívánunk.



A diákszíri tagjai

Nem tudom, hogy került hozzám az emlékekkel teli, puha kötésű kiadvány – nem emlékszem, inkább emlékezőkönyv, ami szerzője földi létének lepergése után mintha saját öntudatára ébredve mesélne a hajdanvoltról –, de egyszer csak a kezemben volt, kézen fogott, és egy évszázados óriásléppel varázsolta körém a huszadik század húszas-harmincas-negyvenes éveit. Anyai nagytatám 1918-ban született öccse, Székely Géza Elbeszélések az életéből című, családi kincsek készült könyvecskéje volt ez a különös vendég. Kérnem sem kellett, már mesélt is a marosugrai szülői házról, az 1946-os, gazdaságilag emberpróbáló esztendő szélsőséges dinnyetermeséről, az érmihályfalvi úri kaszinó negyvenes évekből világáról és közben megannyi fiatalkori történeusről, fordulatról, beteljesülésről. Kezdetben ösztönösen az András nevet kerestem minden lapon – jólesett mesés kedvű, szelíd szívű nagytatám ifjúkori arcát itt-ott felvillanni látni –, de aztán hagytam, hogy szabadon sodorjanak magukkal a szavak, mint egy tiszta vízű időpaták fodrai. A váratlan találkozás legszebb mozzanatát próbálom a sok élményből feleleveníteni, azt, amelyik egy öreg eperfa életét rajzolta elem.

„Az udvarunk első részén, a házunk bejáratával szemben állt a fa,

amit a szüleim telepítettek – halom az egykori nyugalmazott mezőgazdász hangját. – Amikor én 5-6 éves lehettem, már majdnem teljesen kifejlett termőfelülettel rendelkezett, alakját a természet csodálatosan formálta, a talajtól egyméternyi magasságban kétféle ágazott. Ezért már 5-6 éves korunktól oly könnyedén és nagy élvezettel (szinte szaladva) másztunk fel reá, mint valami gorillakölykök, s néha teljesen ok nélkül, csupán a virtus kedvéért a tetejéig meg sem álltunk. Drága jó édesanyánk sosem mulasztotta el féltő és szerető figyelmeztetését, hogy drága gyermekeim, vigyázzatok, le ne esettek!”

Könnyed ugrás az időben – akárcsak egykor az eperfa ágai között –, és máris pereg tovább a történet.

„Mire én 10–12 éves lettem, az eperfa olyan nagyra nőtt, hogy a szénásszekerek már alig tudtak mellette elhaladni az udvaron. Nemcsak nagy volt, hanem nagyon finom epret termelt, amivel sosem tudtunk eléggé betelni. Minden évben gazdagon ontotta gyümölcseit, nem emlékszem, hogy egyetlen évet is kihagyott volna. A gyümölcse olyan hüvelyknyi nagyságúra nőtt, és érett korára telje-

sen fekete színű lett, az íze pedig utolérhetetlenül finom volt.”

A nyolc testvérből négyen – köztük Géza is – két-három éves korukkal jöttek a világra a tízes évek első felétől a húszas évek elejéig, így az öreg fa ágai ebben az időszakban szinte folyamatosan lovaslótéreként szolgáltak a Székely család legfiatalabbjai számára.

## Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

„...még a fa hegyibe is felmerészkedtünk – jut el hozzám újra a mesélő hangja –, ahol a vékonyabb gallyak csak úgy hajlottak alattunk. Mivel a legszebb gyümölcsök ott teremtek, félelmet nem ismerve szüreteltük a szép nagy fekete epreket. Így aztán a mi drága édesanyáknak minden oka megvolt az állandó aggodalomra és a szüntelen figyelmeztetésre. Hála a Mindenhatónak, mert mintha az édesanyánk féltő aggodalmába az a kedves eperfa is tudatosan besegett volna, ő is vigyázott ránk, mivel soha egyetlen gallya sem tört le alattunk.”

A dús lombú, föld feletti játszótér a gyermekek felcseperedésével új szerepet öltött magára, hűs ár-

nyékával enyhet adó jó barátként várta a pihenni vágyó fiatalokat a tavasztól késő őszig tartó, nehéz fizikai munka szüneteiben. Az elbeszélés ekkor hirtelen komorabb, már-már rejtélyes árnyalatra vált.

„A második világháború szeszélyei kegyetlen módon ütöttek el szeretett, kedves szüleinktől, s egyben a (bár küzdelmes életet adó, mégis nagyon szeretett) szülőfalunktól.

Csak évtizedek múlva térhettünk vissza szeretteink meglátogatására.”

A hazaérkezések örömmámorában a fivérek teljesen megfélemedtek az eperfáról, de az „változatlanul teljesítette a hivatásával járó feladatát”. A nagy meglepetés 1967. január 1-jén, az édesanya földi világból való eltávozásakor érte Gézát, akik mélységes gyászukban természetesen nem gondoltak hajdani játszótérre, majd pihenőhelyükre. „A temetés után annál nagyobb volt a meglepetés, amikor észrevettük, hogy a mi drága, öreg eperfánk az édesanyánk halálával egy időben szabályosan kidőlt. Ez egy olyan csodás látvány volt, mintha csak élőszóval akarta volna kifejezni hivatásának befejezését...”

Néhány összegző gondolat után lezárul a történet. Joggal kérdezheti az olvasó, miért éreztem szük-

ségesnek ezt megosztani. Talán mert eszembe juttatott egy másik fát, amely hasonló jóságos óriásként gyermekkorom első kilenc nyarában örködött. Igaz, nem epret, hanem birsalmát termelt, és egyik vastagabb ágára nagytatám, az a bizonyos András, Székely Géza bátyja hinta gyanánt egy kapaszkodót szerelt, azon lengedeztem naponta többször hosszú perceként át. Az én birsalmámnak nem volt olyan szép, méltóságos eltávozás, mint az ugrai eperfának. 1989 őszén Iskola utcai otthonunkkal együtt tüntették el a föld színéről az államhatalmi házbontásokat végrehajtó munkagépek. Kivégzése benne volt az öt éves tervben, de csak utolsó napjaiban hittem el, hogy ez tényleg megtörténik vele. És tulajdonképpen nem is történt meg egészen. Hiszen amikor az – azóta Aurel Filimonra keresztelt – utcában megfordulok, azon a sarkon, ahol egy betonóriás magasodik, éppen az utca új névadójának szobra közelében, gyakran érzem az egykori birsalmafa jelenlétét, a fénysimogató levele nyerek halk nesztét. Azt hiszem, ezzel néhai felmenőm is valahogy így lehetett, amikor szeretett eperfájáról írt. Mert vannak kötelekek és szövetségek, amelyeket nem kezdhet ki az idő. Még akkor sem, ha minden külső jel erről tanúskodik.



Szerkeszti: Benedek István

## Egyenlőtlen a turizmus növekedése

**Az online platformokon lefoglalt vendégéjszakák számának növekedése egyenlőtlenül oszlik el az Európai Unió régiói között a koronavírus-járvány utáni időszakban – közölte az Európai Unió statisztikai hivatala, az Eurostat hétfőn.**

A jelentés szerint az Airbnb, a Booking, az Expedia vagy a TripAdvisor turisztikai és szállásfoglaló platformokon keresztül lefoglalt, rövid távra bérelhető szálláshelyeken eltöltött vendégéjszakák 2022-re vonatkozó regionális adatai azt mutatják, hogy a turizmus általános növekedése a koronavírus-járvány előtti időszak óta egyenlőtlenül oszlik el Európában.

A vendégéjszakák számai azt mutatják, hogy a vidéki területek turizmusa fellendülőben van, míg a városi célpontok látogatottsága elmarad azoktól. Az olyan országok vidéki területein, mint Franciaország, Lengyelország vagy Svédország, jelentősen több a foglalások száma, mint a városok esetében.

Tavaly az EU egészében lefoglalt vendégéjszakák száma körülbelül 7 százalékkal nőtt, a 2019-es 512 millióról 2022-re 547 millióra emelkedett. A tíz legmagasabb növekedési rátával rendelkező régióból kilenc Franciaországban volt, míg a többi magas növekedési ütemű térség Lengyelországban, Németországban és Svédországban található. A tavalyi foglalási adatok Prága (-52 százalék), Berlin (-39 százalék), Budapest (-34 százalék) és Bécs (-25 százalék) esetében maradtak el a leginkább a 2019-es számoktól – közölték.

A jelentésből kiderült az is, hogy Európa húsz legnépszerűbb régiója közül hat Franciaországban és szintén hat Spanyolországban, öt Olaszországban, kettő Portugáliában és egy Horvátországban található. Az olyan városi régiók kivételével, mint Párizs és Madrid, ezek a régiók mind a Földközi-tenger vagy az Atlanti-óceán partjai mentén fekvő területek – jegyezték meg.

A 2023-as első negyedév adatait ismertette az uniós statisztikai hivatal közölte, a vendégéjszakák száma uniós szinten mindhárom hónapban meghaladta a korábban – 2020, 2021 és 2022 azonos hónapjaiban – feljegyzett legmagasabb szinteket.

Az idei év első negyedévében a látogatók 83,9 millió vendégéjszakát töltöttek el az online platformok valamelyikén keresztül rövid távra lefoglalt szálláshelyeken, szemben a 2022 első negyedévi 67,3 millióval. A legtöbb vendégéjszakát Franciaországban (22 millió), Spanyolországban (18,2 millió) és Olaszországban (9,7 millió) töltötték. (MTI)

## Visszavethetik a francia idegenforgalmat a zavargások

**Franciaországban a zavargások jelentősen visszavethetik az idegenforgalmat, Magyarországon viszont továbbra is biztonságos úti célokat találnak a vendégek – mondta az M1 aktuális csatorna hétfő délutáni Híradójában Kiss Róbert Richárd.**

A turisztikai szakértő szerint már most látni az események rövid távú hatásait, hiszen egyre többen halasztják el vagy akár vissza is mondják a franciaországi útjaikat, főképp az amerikai vendégek.

Kiss Róbert Richárd szerint érthető, hogy az üdülni vágyók nem szeretnek bizonytalanságba érkezni, ám ez jelentős bevételkieséssel jár.

Franciaország a vendégek számát és az idegenforgalmi bevételt

tekintve eddig a világ legjelentősebb államai közé tartozott, még a járvány alatt is jelentős haszna származott a turizmusból. A mostani csökkenés mértékét ugyanakkor egyelőre megbecsülni sem lehet, hiszen még mindig nem látni a zavargások végét – fogalmazott.

Kiss Róbert Richárd hangsúlyozta, hogy Magyarországon nem kell hasonló fenyegetésektől tartani, a turisták itt bárhová nyugodtan utazhatnak.

A természeti és kultúrkinccsek, az épített örökség, a gyógyvizek és az élmények mellett ma már ez az egyik legfontosabb szempont, a belföldi idegenforgalomnak a biztonság az egyik legjelentősebb versenyelőnye – tette hozzá a turisztikai szakértő. (MTI)

## Románia legnagyobb részvényjegyzését eredményezte a Hidroelectrica tőzsdei bevezetése

**Románia történelmének eddigi legnagyobb részvényjegyzése fejeződött be kedden, amikor a Bukaresti Értéktőzsdén (BVB) lezárult a nyilvános ajánlattétel a Hidroelectrica energiavállalat részvényeire – közölte a Mediafax hírügynökség.**

A kisebbségi tulajdonos, a – kommunizmus idején államosított ingatlanok tulajdonosainak kárpótlására létrehozott – Proprietatea Alap a vízerőműveket működtető Hidroelectrica 78 millió részvényét kínálta eladásra mintegy 8,8 milliárd lej értékben.

A június 23-án indult nyilvános ajánlattétel csaknem ötszörös túljegyzéssel zárult a kisbefektetők körében, akik – a nekik szánt 11,7 millió részvény helyett – 55,75 millió részvényre adtak be jegyzési igényt, 6,2 milliárd lej értékben. Az intézményi befektetők is már az első napokban a nekik szánt részvénycsomag egészét lefedő vételi ajánlatot tettek –

írta a hírügynökség. A Hidroelectrica papírjaival július 12-én indul a kereskedés a BVB-n. A Ziarul Financiar című pénzügyi lap szerint a nagy érdeklődést figyelembe véve várhatóan a kisbefektetők az áruba bocsátott részvénycsomag 20 százalékát vásárolhatják majd meg az eredetileg tervezett 15 százalék helyett.

A Hidroelectrica tőzsdei bevezetése az ING Bank Romania közgazdásza szerint a lej átmeneti megerősödését idézheti elő. Az Agerpres hírügynökség által idézett Valentin Tătaru ugyanis azt valószínűsíti, hogy a több mint 1 milliárd eurónyi befektetés „új pénz” a román piacon, ezért a lej iránti kereslet a jelenleg 4,95 lejes euróárfolyamot lenyomhatja 4,92 lejig a részvényvásárlás időszakában.

Az elemző ugyanakkor arra számít, hogy a román fizetőeszköz év végéig 5,02 lej körüli euróárfolyamig fog gyengülni. (MTI)

## Hiba volt Európa függővé válása az orosz energiahordozó-szállításoktól

**Sok európai ország „stratégiai és történelmi léptékű” energiaellátási hibákat követett el, és ezek egyike az volt, hogy ezek az országok túlzottan függővé váltak „egyetlen beszerzési forrástól”, vagyis Oroszországtól – mondta hétfőn elhangzott nyilatkozatában a Nemzetközi Energiaügynökség (IEA) igazgatója.**

Fatih Birol a BBC brit közszolgálati rádió hírműsorában kijelentette: nem szabad függővé válni egyetlen ország szállításaitól, akkor sem, ha „a legártatlanabb, legbarátságosabb országról van szó”.

Az IEA vezetője szerint Európa biztonságpolitikáját és külpolitikáját „rövid távú kereskedelmi döntések tették szemellenzössé”.

Fatih Birol szerint nem lehet kizárni, hogy az idei télen ismét kiugró, kormányzati beavatkozást igénylő ütemben növekednek a földgázárak. A Nemzetközi Energiaügynökség igazgatója szerint ez különösen olyan forgatókönyv esetén képzelhető el, amelyben a kínai gazdaság nagyon erős teljesítményre kapcsol, nagy mennyiségű energiahordozót vásárol a piacon, és ehhez kemény téli időjárás társul.

Fatih Birol szerint törekedni kell a megújuló energiaforrások mielőbbi nagyarányú kiaknázására, nem utolsósorban az ilyen célú beruházások jelenleg hosszadalmas engedélyezési idejének rövidítésével. Hozzátette: ezzel párhuzamosan a cseppfolyósított földgáz (LNG) alternatív beszerzési forrásait is keresni kell.

Az IEA vezetője úgy fogalmazott, hogy áramkimaradások előfordulása a következő téli időszakban a korábbiaknál „kisebb valószínűségű, de nem valószí-

nűtlen”. Nem lehet tudni ugyanis, hogy a kínai gazdaság kilábalása mennyire lesz erőteljes, és azt sem, hogy mennyire lesz kemény a következő tél, ezért felkészülten kell figyelni a fejleményeket – hangsúlyozta a hétfői BBC-interjúban a török energia-szakértő, közgazdász.

Londoni elemzőműhelyek ugyanakkor derűlátó módon ítélik meg az európai földgázellátási kilátásokat. Az Eurasia Group nevű londoni politikai-gazdasági kockázatelemző csoport saját számításai alapján nagyon valószínűtlennek nevezte legutóbbi tanulmányában, hogy Európában a 2023–2024-es téli szezonban földgázhiány alakuljon ki.

Az Eurasia elemzői szerint ugyanis az Oroszországon kívüli forrásokból beszerzett földgáz mennyiség növekedése és a 2022–2023-as téli szezonban elért fogyasztáscsökkenés nyomán az európai tározók legalább 60 százalékos telítettséggel zárják a harmadik negyedévet a tavalyi azonos időszakban mért 20 százalékos telítettség helyett, és ez lehetővé teszi, hogy Európa a következő téli szezon előtt a maximális kapacitásra töltsen fel tározóit.

Az egyik legtekintélyesebb londoni pénzügyi-gazdasági elemzőműhely, az Oxford Economics tanulmánya szerint a fogyasztás meredek csökkenése és a robusztus ellátási helyzet együttes eredményeként „igen egészséges” az európai földgáz-tartalékolási helyzet, a történelmi távlatú átlagokhoz képest az európai tározókban lévő mennyiség szezonális rekordokhoz közelít.

Mindezek alapján a ház szerint nagyon valószínű, hogy Európában augusztus végére eléri a tározói kapacitások százszázalékát a földgázkészlet. (MTI)

## Túl derűlátón ítélik meg a piacok annak esélyét, hogy recesszió nélkül sikerül megfékezni az inflációt

**Túl derűlátó módon ítélik meg a piaci szereplők annak az esélyét, hogy a jegybankoknak Európában és Amerikában sikerül recesszió nélkül megfékezniük az inflációt – mondta hétfőn megjelent nyilatkozatában a világ legnagyobb intézményi kötvényalap-kezelőjének vezetője.**

Daniel Ivascyn, az 1800 milliárd dollárnyi tőket kezelő Pimco befektetési igazgatója a Financial Times című londoni üzleti napilapnak kijelentette: ő személy szerint „keményebb landolásra” készül, mint más befektetők, mivel a legbefolyásosabb jegybankok kamatemelési kampányuk folytatását tervezik.

„Minél nagyobb a késztetés a további szigorításra, annál nagyobb a kockázata a szélsőségesebb gazdasági kilátásoknak” – fogalmazott a Pimco befektetési vezetője.

Ivascyn hangsúlyozta: a múltbeli kamatemelések tapasztalata az, hogy a hatás jellemzően öt-hat negyedév késleltetéssel jelentkezik.

Hozzátette: cégének az a véleménye, hogy a piac túlságosan bízik a jegybanki döntések minőségében, és abban, hogy a jegybankok képesek kedvező eredmények elérésére.

A Pimco befektetési igazgatója szerint a piaci szereplők annak az esélyét is túl derűlátó módon ítélik

meg, hogy a jegybankok képesek lesznek a hozamgörbékből levezethető gyorsaságú kamatcsökkentésekre.

Daniel Ivascyn valós problémának nevezte az inflációt, és azt valószínűsítette, hogy amíg az inflációs ráta bőven a célszintek felett jár, a jegybankok számára nehéznek bizonyulhat a kamatcsökkentés a gazdaság teljesítményének gyengülése közepette is.

A legbefolyásosabb jegybankok közül a Bank of England, az amerikai Federal Reserve és az euróövezeti jegybank (EKB) egyaránt gyors ütemű szigorítási ciklusokat folytat a jelenlegi inflációs környezetben.

A brit jegybank – az EU-n kívüli legnagyobb európai gazdaság központi bankja – eddig tizenháromszor emelte irányadó kamatát azóta, hogy 2021 decemberében, 0,10 százalékos mélységi kamatkörörről indulva elkezdte monetáris politikájának jelenlegi szigorítási ciklusát.

Az 50 bázispontos júniusi kamatemeléssel elért 5,00 százalékos alapkamat másfél évtizedes csúcs: legutóbb 2008 áprilisában, közvetlenül a globális pénzügyi válság elhatalmasodása előtt járt ezen a szinten a Bank of England irányadó kamata. A kamatemelési sorozat fő hajtóereje a négy évtizede nem tapasztalt ütemű brit infláció. (MTI)

## Egy különleges radnóti kirándulásról (II.)

(Folytatás keddi lapszámunkból)

### Kovács András művészettörténész

Az előbbiekből már kiderülhetett, hogy államunk nem talált kiutat, így ezután is tétlen közreműködője a kivételes értékű, hivatalosan a törvény által védett MS-II-m-A-15705 jelzésű építészeti emlék rohamos pusztulásának.

Az épületmentő beavatkozás megszervezése annak idején Marton Judit műemlékvédelmi szakmérnökre, az EMÜB referensére hárult. 2012 decemberére készült el a fedélszerkezet, a következő év márciusára pedig kalandos körülmények között sikerült, a főegyházmegye más építkezésén lecserélt cserépanyaggal, a héjazást is elkészítve befedni az épületet.

Még 2012 nyárutóján (az ott készült fényképek letöltési dátumából ítélve szeptember 11-e előtt) az országos Örökségvédelmi Hatósághoz intézett előterjesztést előkészítendő került sor arra a Marton Judit által szervezett radnóti terepszemlére, amelyen emlékezetem szerint vele együtt EMÜB-tagok, Kiss Lóránt és Mihály Ferenc restaurátorok, e sorok szerzője, meghívottként pedig Kovács Zsolt egyetemi tanársegéd, művészettörténész, Pakó Klára művészettörténész és Pakó László történész vett részt. Noha a kastély történetét az 1960-as évektől kezdve kutattam (Kovács András: *A radnóti várkastély*. Erdélyi Tudományos Füzetek, szerk. Dávid Gyula. 215. Erdélyi Múzeum-Egyesület, Kolozsvár, 1994), ez volt az első alkalom, amikor végre minden helyiségét be is járhattam.

A pincében találtunk rá az általam az 1970-es években már a szemétdombon lelt, és onnan bementett reneszánsz kerettörödékekre, sikerült pontosabb képet kapnunk a Maros felőli, északkeleti szárny 16. századnak tűnő, gyámkövekre boltozott földszinti helyiségről (nyolc hónapig vendégeskedhetett ott annak idején, 1584–1585-ben a bir-



Falképtörödékek 1673-as, 1679-es bekarcolással

juk. Ők, alább idézendő elismervényük szerint, 1656. április 22. és május 29. között dolgoztak ismét (!) Radnóton, éppen „*az egyik szeglet felső bástya megírásán*”, sőt, miután az ott talált festékből kifogytak, az ottani tisztartó valamelyik közeli városban festéket is vásároltatott számukra. Nagy valószínűséggel éppen a szóban forgó két saroktorony

*Recognoscimus per praesentes quod in 1656, die 22 Aprilis [Jelen írásunk által elismerjük, hogy 1656 áprilisának 22. napján] Az mi kegyelmes urunk ő nagysága kegyelmes parancholattyából érkezünk Radnóra az ő nagysága várabeli egyik szeglet felső bástyának meghírására, melyet continuáltunk usque ad diem 29 Maii [melyet folytattunk május 29-ig]. Az üdő alatt radnóti udvarbíró, Széki Sándor deák uram adatott minékünk per diem [napjára] egyikünknek-egyikünknek Ciba alba nro. 4 [4 fehér cipő]. Vini iustarum singulis personis 2 [bort személyenként 2 ejtelt]. Húsrá való pénzt per diem [naponta] d. 3. per singulis personis [személyenként]. Egy hétre szalonnát is similiter [hasonlóképpen] két-két fontot. Ecetet egy iczét ad personam [személyenként]. Ittem az előbbi festé-*

*1656 [Kelt a radnóti kastélyban 1656. május 23. napján].*

*Képiró István de Kolosvár mppria  
Képiró Márton mppria P.H.”*

Átnéztük az egykor és még ma is erkélyes fejedelmi lakoszobát, a mellette található „audienciás házat”, a két fejedelmi ebédlőt, valamint a kastély évtizedek óta használaton kívül álló, csak létrán megközelíthető nyugati saroktoronyát, melynek emeleti helyiségében további festett díszítés nyomait, valamint az ottani, szétszedett reneszánsz ablakok kőfaragó- és illesztőjegyes kerettörödékeit találtuk meg.

Ha jól számolom tehát, jó évtizede annak, hogy kiegészült a birtokon kívüli Római Katolikus Főegyházmegye jóvoltából az épület tetőszerkezete, megszervezték az őrzését, akadályozták a széthordását is egészen a legutóbbi fejleményekig. Ezeket az erőfeszítéseket nullázták le a legutóbbi ítéletek, s a következmények nem vártak magukra: ma ismét fedetlen épületrészeket veszélyeztet az időjárás, szélrohamok bontogatják tovább a fedélszéket, kincskeresők szedik darabjaira és hordják szét az őrizetlen épületet, melyet valószínűleg már sosem vizsgálhat a kutatás: mire ugyanis a tulajdonos eldönti, hogy mi is történjék az együttessel, addig olyan állapotba jut, mint a perből kimaradt, végig egyértelműen állami tulajdonban leledző, múzeumi funkcióval is felruházott kapuépület, az egykor stukkóból alakított bethleni Bethlen-címerrel díszített „Kigyós ház”. Kírihatjuk majd egy táblára, a műemléki jelzés mellé, hogy itt állott egykor az erdélyi fejedelmek kastélya, melyet 1661-ben még a török-tatár seregek is megkíméltek...



2013. március 19.

tokos Kendi Ferenc tanácsúr jóvoltából Havaselve Erdélybe menekült vajdája, Petru Cercel és titkára, Franco Sivori), az emeleten pedig a reprezentatív helyiségek közös előcsarnokát képező, a szakirodalom által többnyire *loggiának* nevezett, mindkét oldalán nagy, félköríves ablaknyílásokkal ellátott emeleti folyosó szerkezetéről.

A legnagyobb meglepetést Kiss Lóránt restaurátornak köszönhetjük, aki rövid otlétünk alatt a leégett fedelű tornyok falait kutatva feketével körvonalazott és érezett nagy zöld levelekből álló, összefüggő reneszánsz díszítőfestés maradványait tárta fel a déli bástyatoronyban. Ennek az emeleti helyiségnek a lakója a fejedelmi udvar gyakori és folyamatos radnóti időzése alkalmával Apafi Mihály bizalmas tanácsosa, a fejedelemszónok rokona, Teleki Mihály lehetett. Minthogy a napvilágra került falfestménytörödékeken talált bekarcolások 1671-es és 1673-as évszámot is tartalmaztak, további, alaposabb kutatásokig (amennyiben lesz még mit kutatni!) ezeket a kompozíciókat I. Apafi Mihály fejedelemségének első évtizedére, de a korabeli erdélyi körülményeket tekintve inkább II. Rákóczi György (1648–1658) uralkodásának éveire keltezhetjük, így kolozsvári képirók, Váradai Képiró Márton és Nagybányai Csengeri Képiró István művének tarthat-

egyikéről lehetett szó, a keleti, Maros felé eső tornyot nevezték ugyanis a kortársak „*aranyos-zöld bástyának*”. Munkájuk tanúsága az alábbi elismervény:

„Kolosvári képirók *praebendájok [ellátásuk]* és festékvásárlásról való *testimoniálisok [tanúságuk]*.”

kekkel megh nem érvén, hozatott eő kegyelme bányai Zöldet librarum nro. 10, tett ft. 1/10. Görögh fejt librarum nro. 3. tett Librarum fl. 1/5. Egy font Zaffk. ant[?]d. 86. Egy font enyvet d. 24. Mellyekről adgyuk ez *quietantiális [elismervény]* levelünket. *Datum in castro Radnotiensi die 23 Maii*



2013. március 20. Az új héjazat

# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

December végéig érvényes

## Energiaár-támogatás

**A kiszolgáltattott helyzetben lévő emberek számára nyújtott energiaár-támogatás módosításával a gyakorlatba ültetés szigorán próbálták enyhíteni. A 2022. évi 166-os számú sürgősségi kormányrendelet módosításáról döntöttek májusban, ugyanis egyértelművé váltak bizonyos hiányosságok.**

Szer Pálosy Piroska

A megváltozott szabályok között szerepel többek között, hogy az energiakártya első 700 lejes részletét nem csupán június 30-ig lehet felhasználni. A módosítás szerint a kártyával 2023. december 27-ig bármikor ki lehet fizetni az energiaszámlát. Mostantól az energiakártyával tavalyi tartozást, elmaradást is lehet törleszteni (a büntetőkamattól). Feltétel, hogy 2022. február 1. utáni tartozásról legyen szó, és az erről szóló számlát 2023. január 1. után állították ki. Emellett bővítették a tüzelőanyagok körét, amelyekre a támogatást költeni lehet, így a gázpalack, tűzifa, fűtőolaj, fapellet mellett butángáz, fűreszpor, szén, brikett, egyéb folyékony és szilárd tüzelőanyagok vásárlására is fel lehet használni.

A támogatás minden olyan 60 év fölötti nyugdíjasnak, rokkantnyugdíjasnak, súlyos vagy közepesen súlyos fogyatékkal élő személynek jár, akinek a jövedelme 2.000 lej alatti. Egy háztartásban az egy főre eső nettó jövedelem nem haladhatja meg a nettó 2.000 lejt. A családtámogatási és a szociális segélyben részesülő családok is jogosultak a kártyára. Akik nem rendelkeznek romániai lakcímmel, nem kaphatnak kártyát. A támogatás háztartásonként csak egyszer jár, akkor is, ha egy háztartásban több jogosult lakik. Bár a támogatás fogyasztási helyenként csak egyszer adható, az azonos lakcímmel rendelkező valamennyi kedvezményezett neve felkerül a kártyára. Fizetni a Román Posta bármelyik épületében lehet, illetve azok, akiknek nincs lehetőségük elmenni a postára, a helyi postásnál vagy online is fizethetnek.



Fotó: Nagy Tibor

Amint azt a május 11-i Hivatalos Közlönyben való megjelenést követően tájékoztattuk olvasóinkat, egy másik módosítás, hogy a számlán a kedvezményezett nevével eltérő név is szerepelhet, amennyiben a lakcím megegyezik. A fogyasztás helyének a címe meg kell egyezzen a kedvezményezett lakóhelyével (vagy a kedvezményezett bejelentett lakóhelyével). Annak, akinek a lakcíme eltér a kártyán szereplő lakcímtől, nyilatkozatot kell kitöltenie. Ha a kedvezményezettnek az energiakártyán szereplő címtől eltérő címe van, be kell mutatnia a bejelentett lakcímre vonatkozó energiaellátási szerződést plusz a kedvezményezett nyilatkozatát arról, hogy a támogatást a lakcíme veszi igénybe.

Tűzifát csak olyan cégektől lehet vásárolni az energiakártyával, amelyek protokollszerződést kötöttek a Román Postával. Az államilag elismert tűzifabeszállítók azonosítása érdekében a Román Posta lekéri az erdőgazdálkodók és erdőterületek nyilvántartásában lévő összes olyan állami és magánbeszállító listáját, aki jogosult a tűzifával való kereskedésre.

### Megváltozott tartózkodási hely

Amennyiben az energiakártyával rendelkezők lakhelye/tartózkodási helye megváltozik, arról kötelesek értesíteni a Román Posta Rt.-t. A bejelentést a támogatás kedvezményezettje a postai alegységek székhelyén, közvetlenül a postai alkalmazottnál vagy a Román Posta által biztosított telefonos szolgáltatáson keresztül teheti meg. Ha a támogatott személy az új fogyasztási helyen jogosultnak minősül, és az új fogyasztási helyre még nem állították ki energiakártyát, a régi fogyasztási helyre kiállított kártyát érvénytelenítik, ha azt csak a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott személyre állították ki, és az új fogyasztási helyére új energiakártyát állítanak ki, átvéve az esetlegesen rendelkezésre álló egyenleget.

Amennyiben a támogatott az új fogyasztási helyen jogosultnak minősül, és az új fogyasztási helyre már kiállítottak egy energiakártyát, a régi fogyasztási helyre vonatkozó energiakártyát törlik, ha csak a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott részére állították ki. Az új fogyasztási helyre vonatkozó meglévő energiakártyát is törlik, és az új fogyasztási helyre új kártyát állítanak ki, a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott feltüntetésével és az új fogyasztási helyről rendelkezésre álló egyenleg átvételével. Ha a régi fogyasztási helyre kiállított energiakártyát több jogosult számára állították ki, akik továbbra is támogatottak e sürgősségi rendelet rendelkezései szerint, az adott energiakártya továbbra is érvényes marad, de azt a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott már nem használhatja.

A támogatás kedvezményezettjeinek hibájából jogosulatlanul kifizetett összegeket behajtják tőlük, és az adókövetelésekkel egyenértékűek, amelyekről az ANAF a végrehajtási egységen keresztül adóssággazdálkodást állít ki.

Hozzávetőleg négy millió román állampolgár jogosult az energiaár-támogatásra a Román Posta által kézbesített energiakártyával, melyekből villany-, gáz- és távhőszámlákat lehet fizetni, illetve gázpalackot, tűzifát, fűtőolajat, fapelletet és egyéb fűtőanyagot lehet vásárolni. A támogatás első részletét februárban kapták meg az arra jogosultak, a másodikikat szeptemberben fogják megkapni.

## Nyilas Misi Tehetség Támogató Egyesület

### Ösztöndíjpályázat a továbbtanulásért

A hátrányos helyzetű diákok továbbtanulását támogató kiírásra pályázókat és támogatók felajánlását várják július 31-ig. A kiírásra olyan szülők/gyámok pályázhatnak, akiknek igazolhatóan jó képességű gyermeke a 2022/2023-as iskolai évben magyar nyelven tanult 6., 7., 8., 9. vagy 10. osztályban a romániai magyar közoktatásban (beleértve ebbe a szakliceumi oktatást és a szakoktatást is), és teljesíti a feltételeket.

– A család anyagi helyzete megnehezíti a gyermek továbbtanulását, mivel az egy családtagra eső reális jövedelem nem haladja meg a havi nettó 1.200 lejt.  
– A szülő vállalja, hogy támogatás esetén legalább érettségi (szakoktatásban tanulmányai befejezéséig) tőle telhetően biztosítja gyermeke továbbtanulását a romániai magyar közoktatásban.

– Csak olyan tanulók szülei pályázhatnak, akiknek gyermeke a 2022/2023-as tanév végén legalább 8,50-es átlánost ért el.

Bővebb információk az egyesület tevékenységéről a nyilasmisi.ro honlapon olvashatók. A 2023/2024-es támogatási év pályázatait 2023. július 31-ig várják az egyesület postacímére: 400095 Cluj-Napoca, str. Iuliu Maniu 2/3, jud. Cluj, vagy a nyilas\_misi@yahoo.com e-mail-címre.

A pályázati csomag az egyesület www.nyilasmisi.ro honlapjáról is letölthető. A pályázattal kapcsolatban további információk 10–16 óra között kérhetők a 0787-200-690-es telefonszámon vagy a nyilas\_misi@yahoo.com e-mail-címen – tájékoztatótt Dénes Ida programszervező. (szer)

## Új buszjáratok menetrendje

### Reptéri transzferjárat

**Július elsejétől elindították a régóta hiányolt reptéri buszjáratot a Transilvania Nemzetközi Repülőtér és Marosvásárhely főtere között. A távolsági járatokat működtető Duda Trans magáncég a repülőgépek menetrendjéhez igazítva járatait a Kultúrpalota és Horea utca között kialakított megállóba indul.**

*Indulási időpontok a Győzelem téri megállóba:* hétfő: 7 és 11 óra. Kedd: 10.20, 13.20, 14.20, 16 óra. Szerda: 7 és 11.20 óra. Csütörtök: 7 és 10.20 óra. Péntek: 7.30 és 11 óra. Szombat: 10.20 óra. Vasárnap: 7, 10.20, 11.20, 13 óra.

*A vidrászegi reptérről a főtér irányába:* hétfő: 9.30, 13.15 óra. Kedd: 12.40, 13.50, 15.30, 16.30 óra. Szerda: 9.30, 13.40 óra. Csütörtök: 9.30, 12.40 óra. Péntek: 9.45, 13.15 óra. Szombat: 12.40 óra. Vasárnap: 9.30, 10.30, 12.20, 13.40 óra. A buszok megállnak a Dózsa György utcai Kauflandnál, a kombinátnál, Maroskeresztúr és Nyárádó központjában. Egy jegy ára 10 lej. A reptéri járatral kapcsolatos bővebb tájékoztatással a 0265/977-es, a 0732-445-577-es és a 0757-022-

021-es telefonszámokon szolgálhatnak.

### Tudor negyed – Víkendtelep

Július elsejétől a somostetői mellett újabb útvonalat iktattak be a nyári idényre, így a helyi buszjáratok a Víkendtelepre is elszállítják az utasokat. Az autóbuszok a Tudor lakónegyed Shopping City megállóba indulnak, és a Bolgárok terén át haladnak a Víkendtelep irányába és vissza. Az útvonal: Shopping City – Corina – Fortuna – Marosvásárhelyi Rádió – Forrás – Iuliu Hossu bíboros (Panov) – Cuza Vodă utcai piac – Mátyás király tér – Kárpátok sétány – volt Május 1. strand – Víkendtelep – Kisállomás – Lakosság-nyilvántartó Hivatal – sportcsarnok – Cuza Vodă piac – Iuliu Hossu (Panov) – 2-es Számú Járóbeteg-rendelő – Europa – Marosvásárhelyi Rádió – 1918. December 1. út – Corina – Shopping City. A közszállítási vállalat járatai délelőtt 10 órától 18.15 óráig közlekednek. A Shopping City megállóba 10, 11.30, 13, 14.30, 16, 17.30 órák indulnak; a Víkendtelepről 10.45, 12.15, 13.45, 15.15, 16.45, 18.15 órák. (szer)



## Prefektusi rendelet árvíz megelőzésre

### Folyó-, patakmeder-, sánc takarítás

**Az árvíz károk jövőbeli csökkentése érdekében Maros megye prefektusi hivatala határozatba foglalta mindazt, ami eddig is köztudott volt, mégsem alkalmazták: a sáncok, árterületek vízelvező képességét növelve csökkenthető a villámáradások okozta károk mértéke. A rendszerváltás előtt törvény szabályozta a vízelvező árkok tisztán tartását, most ezt elevenítette fel és bővítette ki a megyei prefektusi hivatal.**

A július 3-án közzétett 171-es számú rendelet értelmében a csapadékvíz elvezetését biztosítani kell az országutak és utcák, valamint hidak, gyalogátkelőhelyek melletti árkokban, mindenekelőtt azokon a területeken, ahol az utóbbi időszak esőzései nyomán áradások voltak. A vízelvezési munkálatok végrehajtásának felelősei az illetékes önkormányzatok, a Maros Megyei Tanács és a Marosvásárhelyi Országos Ütügyi Hivatal. A rendelet előírásait ez év decemberéig meg kell valósítani.

A Maros megyei önkormányzatok feladata az árterek és lejtők vízelvezésének javítását célzó munkálatok elvégzése az árvíz elleni védelem érdekében.

A folyóvizek partjairól, a hidak és átvezetők vízelvező szakaszairól a fahordalék és a hulladék eltávolítása az önkormányzatok és a Maros Vízügyi Igazgatóság feladata.

A Maros megyei talajjavító létesítmények karbantartása a Nemzeti Talajjavító Ügynökség – Maros megyei területi talajjavító kirendeltség feladata.

Az árvizek, veszélyes meteorológiai jelenségek, a vízgyűjtő létesítményekben bekövetkező balesetek és a véletlenszerű szennyezés elleni védekezési tervek végrehajtása, az árvizek és bármely más veszélyes vízügyi jelenség elleni védelem Maros megye önkormányzatainak hatáskörébe tartozik.

A prefektus utasítása szerint a kijelölt intézmények be kell nyújtsák a Maros megyei prefektusi intézményhez a hatáskörüknek megfelelően elvégzendő munkálatok listáját, valamint a decemberi határidő lejártá után az intézkedések végrehajtásáról szóló beszámolót – áll a Mara Togánél prefektus aláírásával ellátott rendeletben. (pálosy)



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Veszélyben lehet a Tesla

A Teslát az elektromos autók koronázatlan királyának is szokták nevezni, ami nem is meglepő, hiszen az amerikai vállalat kezdte el elsőként nagyobb tételben gyártani a villanyautókat. Bár a kezdetektől sikeres és jó néhány éve profitot is termel, sokan sokszor mondták, hogy le fog áldozni a csillaga.

A pályája kezdetén az volt a szkeptikusok álláspontja, hogy csak egy rövid ideig tartó trend lesz, illetve nem lesz képes átállítani a piaci mechanizmusokat. Nem így történt, a Tesla berobbanása az autógyártók sorába azt eredményezte, hogy a régi nagy vállalatok is elkezdtek áttérni az elektromos autók gyártására. Azt is mondhatjuk, hogy a Tesla lett az autópár iPhone-ja. Amikor Steve Jobs bemutatta 2007-ben az első, számos felhasználó vallotta, hogy a „simogatós” telefon nem lesz képes legyőzni a hagyományos, minél több gombbal szerelt készülékeket. Ma már a legtöbb felhasználó számára elképzelhetetlen, hogy ne legyen érintőképernyős a telefonja. Ez a változás gyorsan bekövetkezett. Értelemszerűen egy autó sokkal nagyobb értékű tárgy, amit nehezebb lecserélni, illetve ritkábban is cserélik a tulajdonosok. Viszont kibontakozni látszik a trend, hogy egyre több gyártó tér át arra, hogy csak elektromos autót gyárt, illetve egyre több vásárló mozdul el ezen járművek irányába. Emiatt most valóban veszélyben lehet a Tesla.

Arról van szó, hogy egyre élesebb lesz a verseny, egyre több szereplő lesz, amely mind a vásárlókat akarja megnyerni magának. Megjelennek az autógyártás „nagy öregei” is, mint például a Volkswagen vagy a BMW. Ezekhez a márkákhoz a vásárlók már társítanak egy értékítéletet, tudják hova tenni őket, arról nem is beszélve, hogy egyeseknél jelen van a márkahűség, azaz, ha lehet, ugyanannál a gyártónál maradnak, mert az már bizonyított, bevált. Az vitán felüli, hogy a hagyományos gyártók is sorra jelennek meg a villanyautók piacán, így borítékolható, hogy visszavágnak a Teslának. A Bank of America elemzői szerint nagy az esély, hogy csökken Elon

Musk vállalatának a részesedése az elektromos autók piacán, legalábbis az Egyesült Államokban.

A CNBC gazdasági portál idézte a Bank of America előrejelzését, amely szerint az Egyesült Államokban a Tesla részesedése 2026 végére 18%-ra csökken. Amennyiben ez a becslés bejön, az hatalmas bukást jelent a vállalat számára, hiszen például 2022-ben az elektromos autók piacának több mint 60%-át birtokolta. Viszont már ezzel is kimutatható volt egy jelentős csökkenés, hiszen 2018-ban a szegmens 78%-át tudhatta magáénak az Egyesült Államokban.

A Bank of America elemzői előrejelzésüket azzal magyarázzák, hogy a hagyományos autógyártóknak komoly gyártóbázisuk van, amelyet aránylag könnyűszerrel át tudnak állítani az elektromos autók gyártására, így három év alatt képesek lesznek behozni a lemaradást. Továbbá a General Motors 2022-ben már 5%-os, a Ford 8%-os részesedést tudhatott magának az amerikai villanyautópiacra. A Bank of America arra számít, hogy ez az arány 2026 végére 14-14 százalék lesz. Ezzel hárman – vagyis a General Motors, a Ford és a Tesla – a piac közel felét fogják birtokolni akkorra. A többi 50% feltehetően a japán és dél-koreai versenytársak kezében lesz.

A hagyományos autógyártók és a Tesla részesedése az elektromos autók piacán az elmúlt évben 35-65 százalék volt a Tesla javára, ez fordulhat meg 2026 végére 70-30 százalékra, ami ugyan továbbra is Tesladominanciát jelent, de korántsem akkorát, mint az előző években. A CNBC megkeresésére a Tesla nem kommentálta a Bank of America elemzőinek előrejelzését.



Tesla vs. az összes többi elektromosautó-gyártó

Forrás: E for Electric

## Számos európai kereskedést zárhat be a Ford



Ford Puma, illusztráció

Forrás: Ford

A Ford vezetősége egy konferencián tárgyalt arról, hogy a márkának túl sok európai kereskedése van, és ezek számát csökkenteni kellene, hogy alacsonyabb szinten tudják tartani a kiadásokat. Ezzel együtt arra is figyelnek, hogy összességében ne csökkenjen a vállalat európai profitja.

Martin Sander, a Ford európai személyautó-üzletágának vezetője az Automotive News Europe hírportálnak elmondta, hogy túlságosan kiterjedt kereskedőhálózaton keresztül értékesítik az autóikat Európában, ezért a következő években át fogják alakítani a rendszert.

Ez annak is az eredménye, hogy a Ford az utóbbi években elkezdett kivonulni a kis- és kompakt autók piacáról. Megszűnt a Mondeo, jövőben búcsúzik a Fiesta, és hamarosan a Focus is. Tették ezt azért, hogy több SUV-t és crossovert tudjanak gyártani, amelyeken jóval nagyobb a haszon. Viszont ezzel egy időben csökkent a mennyiségi eladás, így kevesebb dilerre van szüksége a vállalatnak.

– Egyes országokban már kialakult a kereskedőhálózat, amely méretében megfelel az elvárásainknak, és elegendő ahhoz, hogy kiszolgálja az adott ország vásárlói igényét – mondotta Martin Sander az Automotive News Europe-nak, hozzátéve, hogy a legtöbb országban csökkenteni kell a hálózatot.

Az átalakítással együtt bevezetnék az úgynevezett ügynöki modellt az autók kereskedelemben. Ez azt feltételezi, hogy a „képletből” kihagyják a nagykereskedőket, és a kereskedő, az ügynök az autógyártó partnere lesz, aki előre meghatározott jutalékért végzi a munkáját.

Amire nem tértek ki a konferencián, az a szervizhálózat, hiszen a kereskedések számának csökkentése azt feltételezi, hogy néhány kirendeltséget bezárnak. Ezekben belül pedig általában szervizek is működtek, ahova egyrészt a garancia alatt kötelező volt járni az autóval, másrészt jó néhány vásárló ezt követően is itt javíttatja, tartja karban az autóját, annak ellenére, hogy az esetek többségében a márkaszervizek sokkal drágábban dolgoznak, mint egy hagyományos – nem garázs – szerviz.

A Fordnak erre nagy valószínűséggel még nincs kidolgozott terve. Az szinte biztos, hogy a javításból származó bevételt nem szeretné elengedni. Különösen annak tekintetében nem, hogy amúgy sem állnak valami jól Európában.

Az Európai Autógyártók Szövetségének statisztikájából az derül ki, hogy míg 2006-ban a piac 8,2%-át birtokolták, ez az arány 2023 első harmadára lecsökkent 3,7%-ra. Így nem csoda, hogy mérsékelni akarják a kereskedések számát.

## Ezek az autók teszik igazán boldoggá a tulajdonosaikat

Az autóvásárlás sokkal inkább érzelmi, mint racionális döntés. Az emberek többsége, egy adott összegben belül, olyan autót vásárol, amely – ha nem is elégíti ki maradéktalanul az igényeit, vagy éppen ellenkezőleg, nincs szüksége akkora és olyan képességekre – valamilyen módon tetszik neki. Ez lehet a külalak, a szín, a belső tér elrendezése és még lehetne sorolni a tényezőket. Aztán az idő és a megtett kilométerek igazolják, hogy jó döntést hozott-e. Erre általános recept nem létezik, mindenkinek más jelent a jó autó, amely boldoggá teszi.

A brit Auto Express minden évben elkészíti a valós vásárlói véleményeken alapuló felmérését, amelyből kiderül, hogy melyik típusú autót elégedettek leginkább a tulajdonosok. A felmérésben éves szinten több ezer autótulajdonos tíz

különböző szempont szerint értékeli az elégedettségi szintet. A szempontok között van a kényelem, a megbízhatóság, a fogyasztás és a szervizköltségek is. A felmérésben azon autótulajdonosok vehetnek részt, akik az elmúlt két évben vásárolták az autójukat.

A beérkezett adatokat összesítik, így kialakul a Nagy-Britanniában forgalmazott típusok vásárlói elégedettségi indexe. Az idei listán első helyen végezett a Citroen C4, a dobogó második fokára a Kia Sorento „gurulhatott fel”, bronzérmes a Lexus RX lett. Sorban követi őket a Dacia Duster, a Subaru Outback, a Ford EcoSport, a Kia EV6, a Toyota Prius, a Mazda CX-5 és a Kia Ceed.

Ez a lista nem azt jelenti, hogy ezek a legjobb autók, csupán azt, hogy Nagy-Britanniában ezekkel a típusokkal a legelégedettebbek a felhasználók.



Az Auto Express felmérése szerint a Citroen C4-gyel a legelégedettebbek a felhasználók az Egyesült Királyságban

Fotó: Auto Express

## Irány Csíkszereda! – futófesztiválra invitál Miklós Edit

**Csíkszeredában futófesztivál tartatik – ezt a hírt érkezett népszerűsíteni Marosvásárhelyen Miklós Edit. A korábbi olimpiai hetedik alpesi síző immár a rendezvény főszervezőjeként ismertette lapunkkal a legfontosabb tudnivalókat. Hogy miért éppen itt? Vagy inkább itt is? Mert a versenyen már tavaly is sok marosi futó megmérte magát, akik idén ismét részt vesznek – ezt a már nevezett sportolók listáján érték tetten –, és bíznak benne, hogy még többen kedvet kapnak rajthoz állni a hargitai megyeszékhelyen szeptember 15–16-án zajló rendezvényen.**

Farczádi Attila

– Éjszakai terepfutással indítunk szeptember 15-én, pénteken – kezdte a beszélgetést Miklós Edit. – Hét kilométert kell teljesíteni, amelynek útvonalát évente módosítjuk, hogy azoknak, akik évről évre neveznek, ne legyen unalmas, és kihívást jelentsen mindenkinek a táv teljesítése. Az általában megszokotthoz hasonlóan idén is százas létszámmal számolunk ezen a futamon, és fontos, hogy minden versenyzőnek fejlámpát kell hoznia magával, ez kizáró tényező. Szombaton már napfény-nél lesz a hat futam: a maraton, amely 42 km, a félmaraton – 21 km, a maratoni váltó, amelyben négy versenyző alkot csapatot, és mindegyiküknek 10,5 kilométert kell beválnia. Fontos kitétel, hogy egy versenyző nem futhat le két távot, de aki a félmaratonra vagy a maratoni futásra jelentkeznek, az lehet váltónak is tagja, amennyiben ő teljesíti az első szakaszt. Ezek után indul a 10 kilométeres és az 5 kilométeres futam, és az elmúlt évhez képest változás, hogy kissé módosult az útvonal, illetve hogy teljes forgalomkorlátozás mellett zajlik a verseny. A délután a családoké, nekik 2,5 kilométert kell majd megtenniük a városközpontban. Ez utóbbi főként a csíkszeredaiak körében népszerű. Tavaly kb. 200-an indultak rajta, 3 évnek és nagyamamakoriak is. Igazából ez nem is verseny, inkább azt a célt szolgálja, hogy a család tagjai együtt legyenek, jól érezzék magukat.

– *Hány fős versenyzői létszámmal terveznek?*

– Abból kiindulva, hogy tavaly mintegy kilencszázan vettek részt a futófesztiválon, bíznunk benne, hogy idén ezernél többen leszünk. Jól halad a nevezés, eddig húsz megyéből vannak jelentkezőink, és már többen vannak az indulók listáján, mint tavaly ilyenkor voltak. Fontos, hogy augusztus 13-áig kedvezmény van a nevezési díjnál, amely a



tavalyival megegyező, nem növeltük, de utána többet kell majd fizetni. Augusztus 27-éig lehet iratkozni, helyszíni nevezés nincs. Maraton és félmaraton esetében a részvételi díj 100 lej, a maratoni váltófutáson résztvevők 200 lejt fizetnek, míg az éjszakai futás, a 10 km és az 5 km résztvevői 85 lejért cserébe állhatnak rajthoz. A családi futáson 30 lejért lehet indulni. A nevezési díj fejében mindenki kap egy indulócsomagot, amely a szponzorációs ajándékok – energiával, energiagél, müzliszelet – mellett a félmaraton és a maratoni váltó esetében technikai futópólót, a terepfutásra, a 10 kilométerre és az 5 kilométerre nevezők esetében futósapkát tartalmaz. Aki pedig teljesíti a kiválasztott távot, igen szép befutóérmet is kap. A legjobbakat pénzdíjakkal jutalmazzuk, maratoni futásban külön a leigazolt versenyzőket és külön az amatőröket. A leigazolt versenyzők mezőnyében a maratoni táv első helyezettje 2000 lejes jutalomban részesül, a második 1500-at, a harmadik 1000 lejt kap. Az amatőröknél 1500, 1000 és 750 lej jár a dobogós helyezésekért, a félmaraton esetében 1000, 750 és 500 lej, akár csak a maratoni váltóban. Fontos, hogy csak az open kategóriában van pénzdíjazás, az egyes korosztályokban kupával és ajándékosomaggal honoráljuk a legjobbak teljesítményét.

– *Említette az útlezárást mint változást az előző alkalomhoz képest. Mi indokolta ezt a döntést?*

– Fontos számunkra, hogy biztonságban tudjanak szaladni a versenyzők. Nem történt semmilyen kellemetlenség az előző alkalomkor, panasz sem volt rá, csak mivel egyre

többen leszünk, jobb így, ha leállítják a gépkocsi-közlekedést a verseny idejére. Tavalyhoz képest kissé módosítottuk az útvonalat is, és míg az elmúlt alkalommal egyfele szaladtak a versenyzők az egyik irányban, és másikkéle vissza, most ugyanazon az utcán lesz a menet mindkét irányban. Amikor csak egyik irányban futottak, az autók ki tudták kerülni, meg tudták előzni őket. Így azonban sokkal jelentősebb lesz a „versenyzői forgalom”, a kocsik pedig már nem tudnak majd járnai közöttük. Ezért kértük, hogy az esemény idejére mentesítsék a helyszínt a járműforgalom alól. Azt gondolom, hogy ez a változás is a fejlődés velejárója.

– *Mi még?*

– Például az, ahogyan igyekszünk az igényeknek megfelelni, és ennek megfelelően bővíteni a versenykínálatot. Tavaly nem volt 10 kilométeres futás, csak 5 kilométeres; tavalyelőtt még az sem. Az első év után azonban jött a kérés, hogy iktassunk be egy rövidebb távot, akkor került a programba az 5 kilométeres szaladás. Tavaly többen jelezték, hogy jó lenne egy jelentősebb erőpróba is. Ebből azt láttuk, hogy valószínűleg akik tavaly lefutották az 5 kilométert, azok szeretnék hosszabb távon is megmérni magukat, amely azonban még nem a félmaratoni. Érődik, hogy egyre népszerűbb a szaladás erefele is. Korábban is volt futóverseny Csíkszeredában, csak azt augusztusban rendezték, a városnapok alkalmával lefutottak Tusnádfalura és vissza. A város új vezetősége azt próbálta felpörgetni egyrészt azzal, hogy más útvonalat jelöltek ki, másrészt azzal, hogy áttették szeptemberre, amikor nincs olyan meleg.

### A versenyről

Az egyes távok útvonalait úgy választották meg, hogy a futók ízelítőt kapjanak Csíkszereda és közvetlen környéke legszebb látnivalóiból, derül ki a rendezvény honlapján (runningfestival.ro) közölt ismertetőből. Eszerint a városközpontból indulva a sportolók elszaladnak a Márton Áron Főgimnázium impozáns épülete előtt, amelyet az 1900-as évek elején építettek, majd Csíkpálfalva és Delne felé veszik az irányt, ahonnan láthatják, milyen távolról a híres Egyes-kő. Innen Csomortánon áthaladva Somlyó hegyében gyönyörködhetnek, hogy aztán a városba visszatérve elhaladjanak a Kárpát-medence legnagyobb katolikus zarándoklata középpontjával szolgáló – a Szűz Mária-kegyszobrot őrző – kegytemplom előtt, Csíksomlyón. Tovább haladva a versenyzők elszaladnak az 1600-as években reneszánsz stílusban épült Mikó-vár előtt, majd a híres csíki hoki bölcsője, a Vákár Lajos műjégpálya mellett is.

A terepfutás útvonala is Csíksomlyón, a pünkösdi búcsúról ismert Hármashalomoltár melletti hegyen lesz, írták még az ismertetőben.

– *Azzal, hogy nálunk is népszerűsíti a versenyt, feltételezem, hogy jelentős létszámú Maros megyei küldöttségre is számíthatnak. Netán már visszajáró vendégeik is vannak innen?*

– A napokban át kellett nézmem az indulók listáját, és észrevettem, hogy sok a jelentkező erről a vidékről, többen közülük olyanok, akik tavaly is rajthoz álltak. De vannak újak is. Úgy gondoljuk, hogy egyre népszerűbb lesz ez az esemény. Tavaly voltak versenyzőink Lengyelországból, Németországból és Magyarországról, reméljük, ebben az évben is lesznek. Azt vettük észre, hogy évről évre mintegy 150-200 fővel nő a résztvevők száma, két éven belül így meg tudjuk lépni az 1200-at. Távlatilag pedig a legnagyobb célunk, hogy elérjük a kétezres résztvevői létszámot. Ehhez minden feltétel adott a szervező Siculus Cycling Club és Csíkszereda Polgármesteri Hivatala részéről, megfelelő sportvezetői és szervezői tapasztalatunk is van, korábban is számos sporteseményt rendeztünk, így a hó világnapiját vagy a Téli Triatlonversenyt Hargitafürdőn. Más honnan is igyekszünk ellesni szakmai titkokat, így kapcsolatban állunk a Tusnád Maraton szervezőivel, de a Brassói Maratonnal is, és voltunk szakmai tapasztalatcserén a Vivicitán, Magyarországon. Szeretnénk évről évre jobbak lenni, és mind nagyobb és jelentősebbet alkotni.

## Marco Rossi: Szoboszlai kész játékos, de tovább fejlődhet Liverpoolban

A magyar labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya, Marco Rossi szerint a vasárnap Liverpoolba szerződő Szoboszlai Dominik „kész játékos”, de tovább fejlődhet a világ egyik legerősebb bajnokságának egyik meghatározó csapatában, ahol klasszis futballisták veszik majd körül, Jürgen Klopp személyében pedig a világ egyik legjobb edzőjével dolgozhat együtt.

Az 58 éves szakember az M1 aktuális csatornának hétfőn azt mondta, a magyar válogatott csapatkapitányának a technikai tudása kivételes, és Európában az övé az egyik legjobb jobb láb, ha lövésről vagy passzolásról van szó.

„Még mindig nem használja elegendő mértékben az adottságait, de ebben a tekintetben Klopp alatt fejlődni fog. Többször is elmondtam már neki, hogy több góllal lenne képes, mert ahhoz képest, hogy milyen rúgótechnikája van, még mindig nem lő elegendő alkalommal kapura” – jelentette ki Rossi.

Az olasz szakvezető úgy vélekedett, hogy a 22 éves középpályás „bármire képes”, támadásban kiválóan teljesít, de

a védekezésben és a presszingben is jó teljesítményt nyújt.

Rossi elmondta, az átigazolással kapcsolatos részletekről nem tud sokat, de azzal tisztában volt, hogy Szoboszlait egy ideje a kontinens legjobb csapatai figyelték és keresték.

„Anglia annyiban lesz más, mint Németország, hogy a Premier League-ben hat-nyolc olyan együttes van, amely Európa legjobbjai közé tartozik. Úgy gondolom, hogy a Liverpoolban játszani nagy lépés Dominik számára, és egyben remek lehetőség neki arra is, hogy topjátékosá váljon” – nyilatkozott a szövetségi kapitány. Kiemelte: tudja, Szoboszlai mennyit dolgozott azért, hogy az a játékos legyen, akit most a Pool szerződtetett, de a szakember szerint ez nemcsak tehetség, hanem elkötelezettség, motiváció és munka kérdése is.

„Biztos vagyok benne, hogy a legjobbkor hívtam be a nemzeti csapatba, még úgy is, hogy annál korábban helyeztek nyomást rám és kérték, hogy hívjam be. Ugyanakkor minden ilyen esetben lépéssről lépésre kell haladni, si-

ettetni semmit nem szabad, rá is akkor számítottam először, amikor annak eljött az ideje” – elevenítette fel Szoboszlai válogatottbeli bemutatkozását Rossi.

A kapitány szerint a középpályás Liverpoolba igazolása jól mutatja, hogy a magyar játékosok más polcra kerültek a világ labdarúgásában, a válogatott pedig megkapja a tiszteletet az ellenfelektől, ez azonban nemcsak Szoboszlain, hanem a teljes kereten múlik.

„Sokat változtunk 2020 szeptembere óta, és azt láthatjuk, hogy az ellenfelek tisztelnek bennünket, még a nagyobb csapatok is. Dominik példáját több magyar játékos is követheti, de fontos, hogy higgyenek magukban, meglegyen ez a víziójuk, és dolgozzanak keményen álmaik beteljesüléséért” – zárta nyilatkozatát Rossi.

A magyar válogatott csapatkapitánya az RB Lipschtól igazolt a Liverpool FC-hez, öt évre szóló szerződést írt alá. A sajtó szerint a játékos kivásárlási ára 70 millió euró volt – magyar futballistáért még soha nem adtak ekkora összeget.



Szoboszlai az Anfield stadion játékoskijárójában

Fotó: a Liverpool FC közösségi oldala



**MAROS MEGYEI TANÁCS**  
MŰSZAKI IGAZGATÓSÁG  
MUNKÁLTAKÖVETÉSI SZOLGÁLAT

### Közlemény

A **MAROS MEGYEI TANÁCS** értesíti az érdekelteket, hogy környezetvédelmi engedély kibocsátását kérte a **2-es számú tárolócella megépítésére a kerelőszentpáli nem veszélyes hulladék-tároló állomásra (Maros megye)**, amelyet Maros megyében, Kerelőszentpál faluban, a 8/B szám alatt tervez megvalósítani.

A javasolt projektre vonatkozó információk személyesen tanulmányozhatók a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség székhelyén, Marosvásárhelyen, a Hídveg utca 10. szám alatt, hétfőn 9-15, keddtől péntekig 9-12 óra között, valamint személyesen a Maros Megyei Tanács székhelyén, Marosvásárhelyen, a Győzelem tér 1. szám alatt naponta 9-13 óra között.

Az érdekeltek javaslataikat a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídveg utca 10. sz. alatti székhelyén nyújthatják be hétfőnként 9-15, keddtől péntekig 9-12 óra között.



Az ELNÖK nevében  
Szász Zoltán Tibor  
megyei elnökségi elnök

Paul Cosma  
FŐJEGYZŐ

## Tíz dolog, amit érdemes tudni a VIBE Fesztivál kezdete előtt

Már csak két nap van hátra, és elstartol Erdély legnagyobb magyar fesztiválja, a VIBE. Össze gyűjtöttük a legfontosabb információkat, melyekkel nem árt tisztában lennie minden fesztiválzónak, mielőtt a helyszínre érkeznek.

1. A fesztivál a nulladik napon, szerdán (július 5.) 18 órakor nyitja meg a kapuit. A napijegyek mindig az aktuális napra szólnak, és másnap reggel 10 óráig érvényesek, míg a kemping- és glampingjegyekkel július 10-én 10 óráig lehet a fesztivál területén maradni.

2. Az elektronikus formában lévő jegyeket nem szükséges kinyomtatni, elég telefonon megmutatni belépéskor. A papíralapú jegyeket viszont eredeti formájukban kell prezentálni. A jegyek beváltása és a karszalagok átvétele csakis személyesen történhet, a személyi igazolvány felmutatásával.

3. A kiskorúakra külön szabályzat érvényes, számukra elengedhetetlen az írásos szülői beleegyezés. A 12 éven aluliak számára ingyenes a részvétel, amennyiben a szülő vagy a törvényes képviselő rendelkezik fesztiválbelépővel, és elkíséri a gyereket. A 12 éven aluliak korát a születési bizonyítvánnyal lehet igazolni. A 12 és 16 év közöttiek szintén felnőtt kísérettel

ben fesztiválizhatnak. Minden 18 év alatti résztvevő speciális karszalagot kap, hogy a kereskedők tudják, ki nem vásárolhat cigarettát vagy szeszes italt tőlük.

4. A VIBE Fesztivál készpénzmentességét a Festipay garantálja: a résztvevők több helyen is feltölthetik rendezvénykártyáikat, melyekkel a szolgáltatóknál fizethetnek. Végig könnyen követhető a kártyaegyenleg, de ez a fizetési megoldás azért is előnyös, mert egy-egy tranzakció mindössze két másodpercig tart, így nem alakulnak ki sorok az árusoknál. Távozáskor az el nem költött összeget ki lehet majd váltani.

5. A törvényi előírásoknak megfelelően a fesztivál területére tilos bevinni: kábítószer, kést, robbanékony, gyúlékony vagy toxikus anyagot, mások megsebzését okozó eszközt, bénító spray-t, esernyőt, szeszes italt vagy élelmiszert. Ez utóbbi alól kivételt képeznek a kempingezők, akik nem romlandó ételt és két liter bontatlan vizet vihetnek be magukkal.

6. A szervezők fontosnak tartják, hogy minél kevesebb szemét keletkezzen a rendezvény ideje alatt, ezért az italkereskedők szívószálmamentes, újratölthető (re)poharakat használnak.

7. A fesztivál területére háziállatot bevinni szabad, de az erős

hang- és fényhatások miatt nem ajánlott. Akik mégis viszik magukkal négy lábú kedvencüket, használjanak pórázt, nyakörvet, szájkosarat, figyeljenek oda, hogy mások testi épsége ne kerüljön veszélybe, gondoskodjanak az állat higiénijéről. Fontos az érvényes oltási igazolás és az egyedi azonosító megléte.

8. A nappali programokat elsősorban a VIBE KOLI biztosítja három helyszínen, az Oázisban, a Kanapén és a Teraszon. Az izgalmas előadásokra ingyenes a belépés, tehát azok is részt vehetnek rajtuk, akik nem rendelkeznek fesztiválbelépővel. A program elérhető az applikáción keresztül és a honlapon.

9. A VIBE Fesztivált vasárnap este az ausztrál Timmy Trumpet koncertje zárja, aki óriási show-műsorral, többek között tűzijátékkal készül. A hang- és fényeffektusokra érzékeny fesztiválzók legyenek óvatosak.

10. Vigyázzunk egymásra, tartuk tiszteltetben a biztonsági óvintézkedéseket, a szemetet – beleértve a cigarettacsikkeket is – csak a kukákba dobjuk, továbbá csakis a kijelölt illemhelyeket használjuk. Legyünk méltók a fesztivál szellemiségét meghatározó szlogenhez: **GOOD VIBES ONLY.** (közlemény)



Fotó: archív

## A gabonamegállapodás meghosszabbítását sürgette a német kancellár és az ukrán elnök

**A fekete-tengeri gabonaszállításról szóló nemzetközi megállapodás meghosszabbítását sürgeti Olaf Scholz német kancellár és Volodimir Zelenszkij ukrán elnök – közölte a német kormány szóvivője hétfőn.**

Steffen Hebestreit közleménye szerint a kancellár hétfőn telefonon megbeszélést folytatott az ukrán elnökkel az Ukrajna elleni orosz támadás miatt kialakult ukrán humanitárius helyzetről, valamint a védelmi harcok állásáról és a politikai fejleményekről.

Olaf Scholz hangsúlyozta, hogy hazája az Ukrajna elleni „törtlen

agressziót” tekintve továbbra is „meggathatatlanul szolidáris” a megtámadott országgal, és európai és nemzetközi partnereivel együttműködve továbbra is támogatja, még hozzá katonailag is.

Volodimir Zelenszkij megköszönte Németország támogatását, kiemelve a légvédelem és a tűzvédelem megerősítéséért tett erőfeszítéseket – tette hozzá a német kormány szóvivője. Mint írta, Olaf Scholz és Volodimir Zelenszkij egyaránt sürgeti a globális élelmiszer helyzet javításához hozzájáruló, július 17-én lejárató gabonamegállapodás meghosszabbítását. (MTI)

### Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

AZ OLIGRAF NYOMDA műhelyébe MUNKAERŐT alkalmaz. A betanítást vállaljuk. Tel. 0725-917-421. (sz.-I)

*A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!*

### LAKÁS

**ELADÓ** 2 szobás, II. osztályú, 2. emeleti tőmbházlakás a Săvinești u. 8. szám alatt. Tel. 0744-966-657. (p.-I)

### MINDENFÉLE

**LAKÁSFELÚJÍTÁST**, új tető, filagória, nyári lak készítését, szigetelést, meszelést, cserépforgatást, beltéri-kültéri munkákat vállalunk. Tel. 0749-646-099. (19998)

**SZIGETELÉS** polisztrénnel, meszelés, bármilyen javítás, kőművesmunka, ajtó-, ablakcsere. Tel. 0741-441-610. (20019)

**VÁLLALUNK** fűnyírást, fakivágást. Tel. 0770-621-920. (20081)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0724-148-390, 0743-581-952. Balázs. (20071)

**SAKEMBER** vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0724-148-390, 0743-581-952, István. (20071)

**VÁLLALUNK:** tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Lőrinc. (20038-I)

**KÉSZÍTÜNK** gránitból, mozaikból sírkeretet, kriptát, fedlapot stb., és vállaljuk sírok javítását. Elérhető árak. Tel. 0770-873-809. (20061-I)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szeretették, hogy a szeretett édesanya, nagymama, anyós, rokon és jó ismerős,

özv. **MIKLÓS ERZSÉBET**  
89. évében csendesesen meghalt.

Temetése 2023. július 6-án, csütörtökön 14 órakor lesz a marosvásárhelyi katolikus temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúznak tőle gyermekei:  
**Melinda, Csaba és családjuk.**  
(20103)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett, drága jó férj, édes-apa, nagytata, jó szomszéd, kiváló orvos,

**DR. NAGY ÁRPÁD**  
pszichiáter  
életének 81. évében örökre meghalt.

Temetése 2023. július 6-án, csütörtökön 13 órakor lesz a római katolikus temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (20102)

### RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Semmi sem fájdalmasabb az életben, mint egy szeretett személy elvesztése.

Mélyen együttérzünk kolléganőnkkel, Bárdos Erikával szeretett FIA elhunyt okozta mély fájdalmában.

Öszinte részvétünket fejezzük ki a gyászoló családnak.

A Gedeon Richter Románia Rt. közössége. (sz.-I)



Marosvásárhely (Központ)  
P-ta Mărăsești, Nr. 21.  
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)  
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.  
0755 088 379

Medgyes  
Str. Pompierilor Nr. 4.  
0735 830 678

Nyárádszereda  
Str. Pompierilor Nr.1.  
0733 553 973

Segesvár  
Str. Mihai Viteazu Nr. 40  
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)  
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr.  
25/A 0728 908 856

Szászrégen (Libertății)  
B-dul Libertății, Nr. 12/2  
0733 553 971

Marosludas  
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7  
0735 786 853

Torda  
Str. Mihai Viteazu Nr. 2  
0729 069 548

Dicsőszentmárton  
Str. Victoriei Nr. 21  
0736 386 353

www.doraoptics.ro

HAVI  
KEDVEZMÉNY

-15%

a  
Rodenstock  
ColorMatic@3 lencsére



MCA Health Care  
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747  
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

## TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alaptól származó összeggel júliusra ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7-19 óra között.

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:



Amy Harmon  
Az ismeretlen  
kedves



Orvos-Tóth Noémi  
Szabad akarat

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**Marosvásárhelyi**  
**Rádió**  
**Románia**

**96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**

www.marosvasarhelyiradio.ro

### A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér

versenyárgyalást hirdet

autókölcsonzó iroda és vámbiztosítási helyiség  
működtetésére.

A pályázatokat július 24-én 10 óráig lehet benyújtani, az ajánlatokat július 24-én 12 órakor bontják fel. Felvilágosítás július 18-án 15 óráig kérhető.

Részletek a [www.transylvaniaairport.ro](http://www.transylvaniaairport.ro) honlapon,  
telefon: 0265-328-888, 0749-014-465.

JÓ NAPOT!  
MEGJÖTTEM...

MINDEN SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL

Badics Petrával

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás  
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

rádió  
**fața**  
Maroszek

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatér